

www.urduchannel.in

تقریر کیسے کریں

اردو چینل
www.urduchannel.in

مولانا نجم الدین احیائی

اِنَّكَ مِنَ الْبَيِّنَاتِ لَسِحْرًا



حصہ اول +

مکملہ انجمن الدین مرتب اجیائی روم

نشاہ

ہلال بکڈپو، مبارکپور، اعظم گڑھ، یوپی
- قیمت: روپے

ازاد بکڈپو

ہماری تین اہم کتابیں

تبلیغی و تعلیمی سرگرمیاں عہد سلف میں

ہمارے اسلاف کی بے مثال تبلیغی و تعلیمی سرگرمیوں کے بارے میں آپ جانا چاہتے ہوں تو مشہور محقق مولانا قاضی اطہر مبارکپوری کی یہ کتاب ضرور پڑھیں

قیمت - ۲/۵۰

قرآن مجید کا چیلنج | قرآن مجید نے ساری دنیا کو جو چیلنج دیا ہے، اسکی نوعیت کیا ہے یہ چیلنج لفظی تھا یا معنوی؟

اس موضوع پر ایک تحقیقی کتاب از مولانا داؤد اکبر اصلاحی۔ قیمت - ۵/-

اسلام اور عہد حاضر | کیا دور جدید نے مذہب کی ضرورت کو ختم کر دیا۔ کیا مذہب اور سائنس

میں ٹکراؤ ہے؟ عصر حاضر میں اسلام کا فعال کردار، یہ سب جاننے کے لئے اس کتاب کا مطالعہ ضرور کریں

از مولانا جمیل احمد ندیری

ملنے کا پتہ

ہلال بکڈپو، مبارکپور، اعظم گڑھ (یوپی)

فہرست مضمائین

صفحہ	عنوانات	صفحہ	عنوانات
۴۸	آخرت	۴	کچھ تقریر کے بارے میں
۵۲	خطبہ صدارت	۹	توحید
۵۴	درود شریف	۱۲	رسالت
۵۸	پندرہ اگست	۱۴	نماز
۶۱	مسلمانوں کا مروجہ وزوال	۱۷	زکوٰۃ
۶۴	ضمیمہ	۲۰	روزہ
۶۴	ظہور قدسی	۲۳	حج
۶۶	ماہِ ربیع الاول	۲۶	عید الفطر
۷۰	ایک شاہکار تحریر	۲۹	عید الاضحیٰ
۷۱	آخری منزل	۳۳	یوم الجمدہ
۷۲	کامیابی کی شاہراہوں پر	۳۶	علم
۷۳	نصرت کاراز	۳۹	عدل و انصاف
۷۵	پیغام	۴۲	اخلاص
۷۵	سجدہ کی برہمن	۴۵	جہات و شجاعت

کچھ تقریر کے بارے میں

حَمِيدًا وَمُصَلِّيًا

وخط و تقریر، خطبے اور لکچرز، افہام و تفہیم، درس و تدریس یا ان جیسے الفاظ صرف ہماری زبان ہی میں نہیں دنیا کی تمام زبانوں میں پائے جاتے ہیں۔

تاریخ شاہد ہے کہ تقریروں نے پوری کی پوری قوم کی کاپیٹل دی۔ بھاگنے والوں کے قدم جھادے اور وہ ناقابل تسخیر طاقت بن گئے۔
تقریر کے کہتے ہیں؟ سلسل باتیں اگر ایک خاص ڈھنگ سے کچھ لوگوں کے سامنے کہی جائیں تو وہ تقریر ہوگی۔ تقریر عربی زبان کا لفظ ہے جس کے معنی ہیں ثابت کرنا۔ تقریر کو تقریر اس لئے بھی کہا جاتا ہے کہ اس میں کسی مسئلہ کو ایک خاص اسلوب سے ثابت کیا جاتا ہے۔

باتیں ہوں مگر سلسل نہ ہوں یا سلسل باتیں ہوں مگر ایک خاص ڈھنگ اور خاص اسلوب بیان سے نہ کہی جائیں تو وہ تقریر نہ ہوگی، اسی طرح سلسل باتیں ہوں اور وہ خاص ڈھنگ سے بھی کہی جائیں مگر

مخاطبین موجود نہ ہوں تو وہ بھی تقریر نہیں کہی جائے گی

تقریر کی تاثیر تقریر کی تاثیر زمان و مکان، محکم و مخاطب کے بدلنے سے بدلتی رہتی ہے، اگر روڈ کی کسی چٹا شمار شاہ وقت

کو مجبور کر سکتے ہیں کہ وہ وطن واپس لوٹ آئے تو حضرت جعفر رضی اللہ عنہ کی تقریر کی تاثیر بھی تاریخ نوٹ کر چکی ہے۔ انکی پر مغز اور دلائل سے مزین کا یہ اثر تھا کہ بڑاشی کی گردن جھک گئی، اس نے مکہ سے جانے والے وفد سے صاف صاف کہہ دیا کہ چاہے جو کچھ بھی ہو میں اللہ کے ان بندوں کو تمہارے ہاتھوں میں نہیں دے سکتا

بلاشبہ اسلامی تعلیمات میں وہ کوشش اور وہ حسن و لطافت ہے جو صالح انسانوں کو اپنی طرف کھینچ لیتی ہے مگر اس بات سے بھی انکار نہیں کیا جاسکتا کہ حضرت جعفر رضی اللہ عنہ نے اگر دین کی تبیر و تشریح اچھے ڈھنگ سے نہ کی ہوتی تو ان کے وہ اثرات مرتب نہ ہوتے۔

پیغمبر عالم جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پردہ فرما جانیکے بعد خلافت کا مسئلہ چھڑا۔ سیف بنی ساعدہ میں جو تقریریں ہوئیں آپ تصور فرمائیں کہ اگر حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کی مدبرانہ تقریر اور حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کا فیصلہ کن بیان نہ ہوتا تو مسلمانوں کا کیا حال ہوتا؟

مغلیہ حکومت کا بانی شہنشاہ ظہیر الدین بابر مشہور راجپوت رانا سانگا کے مقابلہ میں جب صف آرا ہوا تو فوجیوں کے حواس گم ہو گئے۔ بابر نے شراب سے توبہ کرنے کے بعد اپنے سپاہیوں کے سامنے ایک زبردست مجاہدانہ تقریر کی

جس کا اثر یہ ہوا کہ فوجیں جم گئیں، مقابلہ ہوا بالآخر میدان مغلوں کے ہاتھ رہا۔ طارق ابن زیاد اسپین کے ساحل پر اترا اس نے کشتیاں دریا برد کر دیں اور بہادر نوجوانوں کو مخاطب کرتے ہوئے ایک روروار تقریر کی۔ اس کے جو دور رس اثرات ہوئے اسے تاریخ فراموش نہیں کر سکتی ہندوستان میں انگریزوں کی جاہلانہ و ظالمانہ حکومت کو اکھاڑ دینے والوں میں اکثریت ایسے لوگوں کی تھی جو اپنی شعلہ بار تقریروں سے ملک کے گوشہ گوشہ میں پھیل چکا دیتے تھے۔ مولانا آزاد، مولانا محمد علی جوہر، پنڈت جواہر لال نہرو، سر جینی نائیڈو، مولانا حفص الرحمن، کی تقریریں آج بھی مثال میں پیش کی جاسکتی ہیں

تقریروں کے حیران کن اور تعجب خیز واقعات تاریخ کے اوراق میں ڈھونڈھے جائیں تو اس پر ایک مستقل کتاب تیار کی جاسکتی ہے۔ بہر حال تقریروں کے موثر ہونے میں دورائے نہیں ہے، یہ تقریریں دونوں کام کرتی ہیں، کسی قوم کو بام عروج پر تو کسی کو تخت اثری تک بھی پہنچا دیتی ہیں۔ یہ ایک دودھاری تلوار ہے جو صحیح ہاتھوں میں ہو تو ظالموں کا صفایا کر سکتی ہے، اور غلط ہاتھوں میں ہو تو تباہی و بربادی کے نیچے گاڑ دیتی ہے۔

اس بات سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ ماضی میں یہ تلوار بار بار استعمال ہوئی ہے اور آج یہ ضرورت ہے کہ ہمارا نوجوان یہ تلوار اپنائے۔ اور اس سے بھرپور کام لے۔

آپ مقرر کیسے بن سکتے ہیں؟ اس سوال کا دوزخ جواب دینا

بڑا مشکل ہے کہ مقرر کیسے بنا

جاسکتا ہے، جس طرح شاعری ایک ایسا وصف ہے کہ جس کے بارے میں یہ نہیں کہا جاسکتا کہ ایک انسان شاعری کیسے کر سکتا ہے؟

کہنے والوں نے کہا ہے کہ شاعر پیدا ہونے والا ہے اسی طرح ہمیں یہ کہنے میں بھی کوئی خاص تامل نہیں ہے کہ خطابت کا وصف بھی ایک عظیم فداوندی ہے جو صرف کسب سے حاصل نہیں جاسکتا، لیکن اس کا یہ مفہوم نہ سمجھ لیا جائے کہ مقرر بننے کے لئے کسب کی ضرورت ہی نہیں ہے۔

جس طرح ایک فطری شاعر مشق و تمرین کے بعد بڑا شاعر بن جاتا ہے جس طرح ایک ذہین طالب عالم اہل علم کی صحبت سے فیض پاب ہو کر فضل و کمال کی مسند پر ٹھکن ہوتا ہے اسی طرح ایک فطری مقرر مشق و تمرین، مفاہیر، تربیت اور کسی بڑے مقرر کی صحبت میں رہ کر مقرر اعظم کے درجہ تک پہنچ سکتا ہے۔

واقعہ یہ ہے کہ خطابت کی صلاحیت تقریباً سبھی انسانوں میں کم و بیش ہوتی ہے۔ یہ الگ بات ہے کہ کسی کی صلاحیت خفہ ہو اور کسی کی بیدار، جن لوگوں کی تقریری صلاحیتیں خفہ ہوتی ہیں انھیں اپنی صلاحیت کو اجاگر کرنے کے لئے چند چیزیں ضروری ہیں۔ اور یہی چیزیں ان لوگوں کو بڑا خطیب بنا دیتی ہیں جو پیدا ہونے سے ہی مقرر ہوتے ہیں۔

ماحول، تربیت و مطالعہ
جس طرح گیبوں کی پیداوار کیلئے
ایک مخصوص زمین اور مخصوص آب

ہو اکی ضرورت ہے، جس طرح ایک شاعر کے لئے ضروری ہے کہ وہ ایک ایسی
سوسائٹی میں پلے اور بڑھے جہاں علم و ادب کی حکمرانی ہو، اسی طرح ایک مقرر
کے لئے بھی اچھے ماحول کا پایا جانا لازمی ہے۔

مشق و تمرین
تربیت، مطالعہ اور ماحول کے علاوہ ایک طالب علم
کے لئے مشق کی بھی ضرورت ہے، تجربہ بتاتا ہے کہ

جس موضوع پر تقریر کرنا ہو اسے اپنے ذہن میں بار بار گھمایا جائے اور اپنی مخصوص
مجلس میں بیان کیا جائے تو اس کے نتائج بہت اچھے ہوتے ہیں۔

آخر میں ان لوگوں سے جو میدان خطابت میں نمایاں مقام حاصل کرنا
چاہتے ہیں میں عرض کروں گا کہ وہ جب بھی تقریر کرنے کھڑے ہوں بے خوف و
خطر بولیں۔ اپنا دل مضبوط رکھیں۔ اور اگر ابتداء میں کچھ زحمت ہو تو تقریر شروع
کرنے سے پہلے چند منٹ خاموش رہیں اور اپنے موضوع کے تمام گوشوں پر ایک
نظر ڈال لیں۔

ہماری یہ مختصر کتاب ان عزیزوں کے لئے مرتب کی گئی ہے جو ابھی باطل
نو آموز ہیں۔ ان کے لئے تقریر کا ایک ڈھانچا مہیا کر دیا گیا ہے۔ تقریریں اس
ڈھنگ سے مرتب کی گئی ہیں کہ دیگر فوائد کے ساتھ انھیں معلوم ہو سکے کہ کیونکر

وہ ان کی ابتداء کریں اور کس طرح انھیں ختم کریں۔
بخم الہ میزاجانی

توحید

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَى
رَسُولِهِ الْكَرِيمِ - اما بعد: فَقَدْ قَالَ اللَّهُ تَعَالَى فِي الْقُرْآنِ

الْمَجِيدِ الْفُرْقَانَ الْحَمِيدِ -

أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ ۝ اللَّهُ الصَّمَدُ ۝ لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ ۝ وَ

لَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ

میں نے ابھی ابھی آپ کے سامنے ایک پوری سورہ تلاوت کر دی ہے۔

اس کا ترجمہ یہ ہے

۝ اے نبی کہہ دو کہ اللہ ایک ہے، اللہ بے نیاز ہے، وہ نہ کسی کا

باپ ہے اور نہ کسی کا بیٹا، اور کوئی اس کا ہمسرہ نہیں۔

کیا یہ حقیقت نہیں ہے کہ جب ہم تاروں بھرے آسمان، چوڑی چکی

زمین، اتنا ہمندرد، اونچے پہاڑ اور بہتے دریا دیکھتے ہیں تو بے ساختہ یہ خیال

آتا ہے کہ ان کا کوئی خالق ہے، کوئی ہے جس نے ان چیزوں کی تخلیق کی ہے۔

پھر ہم ایک قدم اور آگے بڑھاتے ہیں اور سوچتے ہیں کہ رات آتی ہے، دن نھت ہو جاتا ہے، صبح ہوتی ہے، شام ہوتی ہے، کائنات کا نظام بند ہے۔ کسے اصولوں کے مطابق چل رہا ہے، کہیں سے کوئی خرابی نہیں۔ شمس و قمر اپنے وقت پر نکلتے ہیں اور وقت پر ڈوبتے ہیں تو بے ساختہ یہ کہنا پڑتا ہے کہ اس عظیم کائنات کا کوئی حاکم ہے جسے کسی کے تعاون کی ضرورت نہیں۔ جو سارے جہان سے بے نیاز ہے کسی کا احسان مند نہیں وہ جو چاہے کرتا ہے اسے کوئی روکنے والا نہیں۔ کیونکہ اگر کوئی روکنے والا ہوتا تو دنیا کا نظام اس اچھے ڈھنگ سے نہ چلتا۔

لَوْ كَانَ فِيهِمَا آلِهَةٌ إِلَّا اللَّهُ لَفَسَدَتَا، اگر دونوں میں (یعنی زمین و آسمان میں) کسی کے علاوہ کوئی اور معبود ہوتا تو وہ دونوں ٹوٹ پھوٹ جاتے

جب کسی ملک میں ڈوبادشاہ نہیں رہ سکتے۔ کسی بھی ادارہ کے کسی صدر نہیں ہوتے تو بھلا اس کائنات کے کسی حاکم کیسے ہو سکتے ہیں؟

محترم دوستو! ہماری یہ اوقار مجلس اپنا کسی صدر چن لے تو کیا یہ مجلس چل سکتی ہے۔ کیا ہمیں لوگ بے وقوف نہ کہیں گے؟!

تعب ہے ان لوگوں پر جو سارے جہان کے کسی صدر مانتے ہیں، کوئی باپ، بیٹا اور روح القدس کا نظریہ تراشے ہوئے ہے، اور کوئی ہزاروں دیوی اور دیوتاؤں کو پریشور کا سا جھی بناتا ہے، مگر بڑے افسوس کی بات ہے کہ لوگ انھیں بے وقوف کہتے ہوئے بچکچاتے ہیں۔

حضرات! ممکن ہے کہ دوران تقریر میں اس حقیر سرِ اُپا تقصیر سے کچھ غلطیاں ہو گئی ہوں، میں بھی اور انسانوں کی طرح ایک انسان ہوں، اس لئے مجھ سے غلطیاں ہو جانا کوئی حیرت کی بات نہیں، آپ حضرات سے گزارش ہے کہ مجھے مطلع فرمائیں کہ میں نے کون سی باتیں غلط کہی ہیں تاکہ میں آئندہ ایسا نہ کروں۔ انھیں چند باتوں پر میں اپنی تقریر ختم کرتا ہوں۔

وَمَا تَوْفِيقِي إِلَّا بِاللَّهِ

نقشِ توحید کا ہر دل پہ بٹھایا ہم نے
زیرِ خنجر بھی یہ پیغام سنایا ہم نے

کس کی میت کے صنم سے ہوئے رہتے تھے
منہ کے بل گئے ہو اللہ احد کہتے تھے

رسالت

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي كَفَىٰ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيَّ رَسُولِهِ
 الْمُصْطَفَىٰ وَعَلَىٰ آلِهِ وَأَصْحَابِهِ ذِي الْمَجْدِ وَالصَّفَاءِ، أَمَا بَعْدُ:
 فَقَدْ قَالَ اللَّهُ تَعَالَىٰ إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ بِالْحَقِّ بَشِيرًا وَنَذِيرًا ۚ وَ
 قَالَ اللَّهُ تَعَالَىٰ لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ

صد محترم اور حاضرین جلسہ! یہ میری بڑی خوش قسمتی ہے کہ آپ لوگوں
 نے مجھے کچھ کہنے کا حکم فرمایا ہے، ایک حقیر انسان کی آپ لوگوں نے جو عزت انفرائی
 فرمائی ہے اس کا میں تہ دل سے شکر گزار ہوں۔

میں نے آپ کے سامنے دو آیتیں پڑھی ہیں، پہلی آیت میں اللہ جل جلالہ
 وکلم نوالہ ارشاد فرماتے ہیں کہ اے رسول! ہم نے آپ کو بلاشبہ خوشخبری دینے والا
 اھدورانیوالا بنا کر بھیجا ہے، دوسری آیت میں اللہ تعالیٰ انسانوں کو مخاطب کرتے
 ہوئے فرماتے ہیں کہ تمہارے لئے اللہ کے پیغمبر میں بہترین رہنمائی ہے۔

وہ دور یاد کیجئے جب سارا عالم شرک و کفر میں مبتلا تھا، خدا کی عبادت گاہیں
 بتوں کا اڈہ بنی ہوئی تھیں، خدائے واحد کے بندے صد ہا معبودوں کے پیروں
 پر سر جھکا رہے تھے، دین حق کے طلبگاروں کو کوئی ایسا آدمی نہ ملتا تھا جو انہیں
 صراط مستقیم پر گامزن کرے۔

ایسے میں رحمت الہی متوجہ ہوئی اب دین و شریعت کا موسم خزاں رخصت

ہور ہا تھا موسم بہار آیا۔ اور اس آن بان کیساتھ آیا کہ چنستان عالم گل و گلزار
 ہو گئے، شریعتِ حقہ کی خوشبو چار دانگ علم میں پھیلنے لگی یعنی پنیرِ آخر الزمان،
 ہادیِ برحق، فخرِ رسل، سرکارِ دو عالم جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 ایک کامل اور مکمل شریعت لے کر اس دنیا میں تشریف لائے
 اب دنیا والوں کے پاس ایک ایسی عظیم شخصیت آگئی تھی جو حق و صداقت
 کے علمبرداروں کو فوزِ آخرت کی بشارت دے رہی تھی، اور ظلم و ستم، شرک و
 کفر کے علمبرداروں کو جہنم سے ڈرا رہی تھی۔

اب ایک ایسا انسان اس دنیا میں آگیا تھا جو انسانی پیکر میں ہوتے ہوئے
 بھی سرِ یارِ روشنی تھا، جو انسانوں کے ساتھ رہتا، شادی بیاہ کرتا، کھاتا اور پیتا،
 جنگوں میں سپہ سالاری کرتا، سجدوں میں دعا و تقریر سے دلوں کے میل کھیل
 مان کرتا، اس کے باوجود وہ بے دانا تھا، اس کے کردار کی طرف کسی کی
 انگلی اٹھی اور نہ اٹھ سکتی تھی۔

ملاستیم کے شیدائیوں کو اب ایک نمونہ مل گیا تھا،۔۔ چنانچہ انھوں نے
 اس نمونہ کو سامنے رکھ کر اپنی زندگی کا ڈھانچہ درست کر لیا۔
 آئیے! ہم اور آپ بھی اللہ سے دعا کریں کہ وہ ہمیں بھی ان کے
 راستے پر چلائے۔

اٰخِرُ دَعْوَانَا اِنِ الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ

کی حمد سے وفا تو نے تو ہم تیرے ہیں
 یہ جہاں خیر ہے کیا لوح و قلم تیرے ہیں

نماز

الْحَمْدُ لِلَّهِ بِكُرَّةٍ وَأَصِيلًا وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ
عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَأَصْحَابِهِ سَلَامًا جَمِيلًا - اِمَّا بَعْدُ !
قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِكُلِّ شَيْءٍ عِلْمٌ وَ
عِلْمُ الْاِيْمَانِ الصَّلَاةُ

محترم حضرات !

اس حقیر سر پر یا تقصیر نے آپ کے سامنے ایک مختصر سی حدیث پڑھی

ہے جس کا ترجمہ یہ ہے۔ سرکارِ دو عالم جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا

ہے کہ برپیر کا ایک نشان ہوتا ہے اور ایمان کا نشان نماز ہے۔

حضرات ! دنیا میں بھانت بھانت کے لوگ اور قسم قسم کی پارٹیاں

ہیں۔ کوئی عربی ہے اور کوئی ایرانی، کوئی فرانسیسی ہے تو کوئی جاپانی،

کوئی چینی ہے تو کوئی ہندوستانی، کوئی افغانی ہے تو کوئی پاکستانی، اسی

طرح آپ کے ملک میں مختلف پارٹیاں ہیں، کسی پارٹی کا نام کانگریس

ہے تو کسی کا کمیونسٹ، کسی کا نام جن سنگھ ہے تو کسی کا سوشلسٹ،

باوجودیکہ ان تمام پارٹیوں اور قوموں میں آپ ہی جیسے کھاتے پیتے انسان شامل ہیں مگر ان کی الگ الگ نشانیاں ہیں آپ انھیں نشانوں کو دیکھ کر معلوم کر لیتے ہیں کہ فلاں کہاں کا رہنے والا ہے یا فلاں کس پارٹی سے تعلق رکھتا ہے، یہ تو گفتگو ہوئی ان چیزوں کے بارے

میں جو ہماری نگاہوں سے گذرتی ہیں، مگر کچھ چیزیں ایسی ہیں جو ہماری آنکھوں سے دکھائی نہیں دیتیں مگر ان کے کچھ نشانات ہوتے ہیں جن سے ان کے وجود کا پتہ چلتا ہے، مثال کے طور پر ہوا دکھائی نہیں دیتی مگر جب پتیاں ہلتی ہیں تو پتہ چل جاتا ہے کہ ہوا چل رہی ہے، اسی طرح کفر، نفاق، فسق، ایمان جیسی چیزیں ہماری ظاہری آنکھوں سے نظر نہیں آتیں، مگر کچھ علامتیں ایسی ہیں جن سے ہم پہچان جاتے ہیں کہ کون مخلص ہے اور کون منافق، کون مومن ہے اور کون فاسق۔

اس حدیث میں ایماندار کی یہ نشانی بتائی گئی ہے کہ وہ نماز پڑھتا ہو، روزہ ہے چند مخصوص دن کے لئے، حج و زکوٰۃ ہے صرف دولت مند دیکھے لئے، لیکن نماز ایک چیز ہے جو سال کے ہر دن میں غریب ہو یا امیر، دولت مند ہو یا فقیر، جاہل ہو یا عالم سب پر فرض ہے، یہی وجہ ہے کہ تاجدارِ مدینہ فخرِ رسل جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے

مَنْ تَرَكَ الصَّلَاةَ مُتَعَمِّدًا فَقَدْ كَفَرَ

جس آدمی نے قصداً نماز چھوڑ دی اس نے کافروں والا عمل کیا

یعنی نماز چھوڑنا مسلمانوں کا کام نہیں ہے۔ مرد مسلم سب کچھ چھوڑ
 سکتا ہے، مگر نماز چھوڑنا اس کے لئے گوارا نہیں ہونا چاہئے۔
 مگر افسوس ہے کہ آج کا مسلمان اس موٹی سی بات کو نہیں سوچتا
 اور ایک ایسے عمل سے اپنے کو دور رکھتا ہے جو اس کے مسلمان کہلانے
 کے لئے ضروری ہے، یہی وجہ ہے کہ آج باوجود مسلمان کہلانے کے ذلیل و
 خوار ہیں۔ دنیا میں ذلت و کجبت ہمارے ساتھ لگی ہوئی ہے، اگر یہی حال رہا
 تو ہم آخرت میں بھی کامیابی کا مزہ نہیں دیکھ سکتے، ہمارا کام کہنا ہے،
 کاش کہ آپ سنیں اور اس پر عمل کریں۔

وَإِخْرُجُوا نَا أَنِ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

آگیا عین لڑائی میں اگر وقت نماز
 قبلہ رو ہو کے زمیں بوس ہوئی قوم حجاز

نَاكُوٰةٌ

لِحَمْدِ اللَّهِ الَّذِي أَوْجَدَ وَأَفْنَىٰ وَأَفْقَرَ وَأَغْنَىٰ وَجَعَلَ
الزَّكَاةَ لِلدِّينِ أَسَاسًا وَمَبْنَىٰ وَالصَّلَاةَ عَلَىٰ مُحَمَّدٍ الْمُصْطَفَىٰ
سَيِّدِ الْأَوْرَىٰ وَعَلَىٰ آلِهِ وَأَصْحَابِهِ الْمَخْصُوصِينَ بِالْعِلْمِ وَ
التَّقَىٰ أَمَّا بَعْدُ قَالَ اللَّهُ تَعَالَىٰ : - وَيُلِّ لِلْمُشْرِكِينَ الَّذِينَ
لَا يُؤْتُونَ الزَّكَاةَ وَهُمْ بِالْآخِرَةِ هُمْ كَافِرُونَ .

محترم حضرات! یہ میری بڑی خوش قسمتی ہے کہ آج آپ جیسے معزز حضرات
کے سامنے اسلام کے ایک اہم رکن زکوٰۃ کے بارے میں کچھ کہنے کے لئے
لب کشائی کر رہا ہوں، ابھی ابھی آپ کے سامنے ایک آیت پڑھی ہے جس کا
ترجمہ یہ ہے۔

اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے کہ ان مشرکوں کے لئے بڑی خرابی ہے جو
زکوٰۃ ادا نہیں کرتے اور آخرت کے منکر ہیں۔

زکوٰۃ کسے کہتے ہیں؟ پہلے اسے سمجھ لیں، کسی مسلمان کے پاس ایک
مقرر مقدار میں مال و دولت یا تجارتی سامان ہو تو وہ ہر سال حساب لگا کر
اپنی اس دولت یا مال تجارت کا چالیسواں حصہ غریبوں اور محتاجوں کو دے،

بس اسی کا نام زکوٰۃ ہے، اگر آپ اس کی تفصیل جاننا چاہتے ہوں تو فقہ کی کتابیں دیکھئے۔

محترم دوستو! آپ شہری ہوں یا دیہاتی یا قصباتی آپ اپنے گروہ پیش پر ایک طائرانہ نظر ڈالیں، آپ دیکھیں گے کہ کچھ کھاتے پیتے ہیں اور کچھ فقیر کچھ سہارے والے ہیں اور کچھ یتیم دیسیر، آپ کے پڑوس میں، آپ کے گاؤں میں کچھ ایسے لوگ ملتے ہوں گے جن کا ہر دن یوم عید ہے اور ہر رات شب برات، اور کچھ بے چارے دور روٹی کے محتاج ہیں، کوئی لولا ہے تو کوئی ننگڑا، کوئی اندھا ہے اور کوئی بہرا، جن کے پیٹ خالی ہیں اور تن پر کپڑا بھی نہیں آپ ذرا سمجھیں کہ ان کا گذر کیسے ہوگا؟ اگر وہ کسی سے قرض مانگیں تو

قرض نہ ملے، مزدوری کرنا چاہیں تو کوئی انھیں اپنے یہاں کام نہ دے آپ بتائیں کہ ان کی زندگی کیسے گزرے گی، اسلام آیا۔ اس نے انکی طرف بھی غامہ توجہ کی، حضرت آدم علیہ الصلوٰۃ والسلام سے لے کر اب تک جتنے نبی آئے سب نے اپنے اپنے پیروؤں کو زکوٰۃ دینے کا حکم دیا تاکہ سماج سدھرے، غریب ابھرے محتاج اپنے پیروں پر کھڑا ہو، پر دیسی اپنے وطن لوٹ جائیں۔

آپ ایک ایسے معاشرے کا تصور فرمائیں جہاں کا ہر دولت مند ہر سال اپنی دولت کا چالیسواں حصہ رادخا میں صرف کر دے کیا وہاں غریب رہ جائے گی کیا وہاں چند ٹکوں کے لئے لوگ دوسروں کا خون پینے لگیں گے؟ کیا وہاں چند سکوں کے عوض کسی معصومہ کی عزت لوٹی جاسکتی ہے؟ نہیں ہرگز نہیں یہی وجہ ہے کہ جس دیس میں اسلامی معاشرہ اپنی مکمل شکل میں

وجود پذیر ہو ادہاں دولت کی اس گردش کی وجہ سے کوئی محتاج نہ رہا، لوگ
زکوٰۃ کا مستحق ڈھونڈتے تھے اور کوئی نظر نہ آتا تھا۔

ہمارا فرض ہے کہ ہم آج اپنے ماحول میں زکوٰۃ کا پورا پورا انتظام کریں۔
زکوٰۃ کا جو ثواب اور جو انعام اللہ تعالیٰ کی طرف سے آخرت میں ملے گا۔ اداسے
نہ ادا کرنے والوں کی قیامت کے دن جو رسوائی ہوگی اس کا آپ تصور بھی کر لیں
تو آپ زکوٰۃ پابندی سے دیں گے، زکوٰۃ دینے سے آخرت میں کامیابی تو یلگی
ہی اس دنیا میں بھی اس سے بڑا فائدہ ہے۔ زکوٰۃ ادا کرنے والے کا دل مسرور
اور مطمئن رہتا ہے، غریبوں کو اس پر حسد نہیں ہوتا بلکہ وہ دعا کرتے ہیں کہ
اللہ تعالیٰ مزید دولت دے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں کہ اللہ
تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے فرزند آدم! تو میرا عنایت کردہ مال خرچ کئے جا،
میں تم کو برابر دیا کرونگا۔

اللہ تعالیٰ ہم لوگوں کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات
پر عمل کرنے کی توفیق دے۔ آمین۔

روزہ

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَنْزَلَ الْقُرْآنَ فِي شَهْرِ مَضَانَ
وَالصَّلَاةَ وَالسَّلَامَ عَلَى مُحَمَّدٍ خَيْرِ الْأَنَامِ وَعَلَى آلِهِ وَأَصْحَابِهِ
الْكَرَامِ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ أَمَا بَعْدُ قَالَ اللَّهُ تَعَالَى فِي الْقُرْآنِ

الْمَجِيدِ

أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى
الَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ (بقرہ ۱۸۳)

جنا صدکا اور محترم دوستو!

ابھی ابھی میں نے آنری کتاب باصواب کی ایک آیت تلاوت
کی ہے جس کا ترجمہ یہ ہے :- اے ایمان والو! تم پر روزے فرض کئے گئے
جیسا کہ تم سے پہلے امتوں پر فرض کئے گئے تھے تاکہ تم متقی بن جاؤ۔
اسلام کی بنیادی تعلیمات میں ایمان، نماز، اور زکوٰۃ کے بعد روزہ

کا درجہ ہے، رمضان کے پورے ماہ کے روزے مسلمانوں پر فرض کئے گئے ہیں، جو شخص بلا عذر شرعی رمضان کا ایک روزہ بھی چھوڑ دے تو وہ بہت بڑا گنہگار ہے فرمایا ہمارے آقا و مولانا جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ بلا عذر کوئی ایک روزہ بھی چھوڑ دے وہ اگر اس کے بدلہ میں ساری عمر بھی روزہ رکھے تو بھی اسکا حق ادا نہ ہو سکے گا۔

روزہ ایک ایسی عبادت ہے جو صرف اسلام ہی میں فرض نہیں ہوا ہے بلکہ دنیا میں جتنے مذہب ہوئے ہیں یا ہیں سب میں کسی نہ کسی شکل میں روزہ کا وجود ہے، ہندو ہوں یا عیسائی، بدھ ہوں یا موسائی سب ہوا روزہ رکھتے ہیں۔

توریت و انجیل کے صفحات گواہ ہیں، تاریخ کے اوراق بھی بتاتے ہیں کہ روزہ ایک ایسی عبادت ہے جو ہر دور میں ادا کی گئی ہے۔
روزہ کیا ہے؟ ایک ایسا عمل جو ہمیں فرشتوں کی صف میں لاکھڑا کرتا ہے، فرشتے نہ کھاتے ہیں نہ پیتے ہیں ان کی پوری زندگی الہی احکام کی تعمیل میں گذرتی ہے، واقعہ یہ ہے کہ رمضان کا مہینہ تربیت کا مہینہ ہے آپ کا جی چاہے کہ آب شیریں سے لطف اندوز ہوں مگر نہیں پیتے آپ کے روبرو لذیذ کھانے میں مگر آپ ان کی طرف آنکھ اٹھا کر بھی نہیں دیکھتے، آپ کا نفس چاہتا ہے مگر آپ اسے لگام دیدیتے ہیں، یہ حرکت ایک دو دن نہیں پورے ایک ماہ کی جاتی ہے آپ خود ہی تسور فرمائیں کہ نفس کے کنٹرول کرنے کا یہ کتنا بہترین طریقہ ہے۔

روزہ ہمیں سکھاتا ہے کہ ہمیں وہی کرنا چاہئے جو سب سے بڑے سرکار کی مرضی ہے، ہمیں اسی طرح رہنا ہے جیسا کہ مالک کائنات چاہتا ہے، ہماری ہر حرکت اسی کے حکم سے ہونی چاہئے، وہ کہے کہ چلو تو چل پڑیں کہے کہ رک جاؤ تو رک جائیں، کہے کہ کھاؤ تو کھالیں یہ تو پی لیں، اور اگر کہے کہ نہ کھاؤ اور نہ پیو تو پھر ہمیں اس کے حکم کے سامنے سر جھکانا لازمی ہے۔

ایک ماہ کے مسلسل عمل سے اگر آپ نے نفس کو کنٹرول کر لیا ہے تو سمجھ لیں کہ آپ کا روزہ ہو گیا۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم لوگوں کو صحیح ڈھنگ سے روزہ رکھنے کی توفیق دے۔

وَالسَّلَامُ

قلب میں سوز نہیں، روح میں احساس نہیں
کچھ بھی پیغامِ محمد کا نہیں پاس نہیں

ح

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي اخْتَارَ لَنَا الْإِسْلَامَ دِينًا وَجَعَلَ
كَلِمَةَ التَّوْحِيدِ حِزْبًا مِنْ النَّارِ وَجَعَلَ الْبَيْتَ مَثَابَةً
مِنَ النَّاسِ وَأَمَنًا وَالصَّلَاةَ وَالسَّلَامَ عَلَى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ
خَاتَمِ النَّبِيِّينَ وَعَلَى آلِهِ وَأَصْحَابِهِ أَجْمَعِينَ الْيَوْمَ الَّذِي
أَمَّا بَعْدُ فَقَدْ قَالَ اللَّهُ تَعَالَى فِي الْقُرْآنِ الْمَجِيدِ
وَلِلَّهِ عَلَى النَّاسِ حِجُّ الْبَيْتِ مَنِ اسْتَطَاعَ إِلَيْهِ سَبِيلًا رَعَى
محترم سامعین! میں نے جو آیت ابھی ابھی تلاوت کی

ہے اس کا ترجمہ یہ ہے۔

”اور اللہ کے لئے ان لوگوں پر فائدہ کب کب کرایا کرنا فرض ہے جو حج

کرنے کی استطاعت رکھتے ہوں۔“

حضرات! یہ ایک ناقابل الکا حقیقت ہے کہ فائدہ کب کب ایک مسافر
ہے جو تمام گھروں سے افضل ہے۔ یہی وہ گھر ہے کہ دنیا کے گوشہ گوشہ
چپے چپے سے اللہ کے بندے اے اللہ! ہم حاضر ہیں۔ اے اللہ! ہم حاضر ہیں۔

بیک اللہم بیک " کہتے ہوئے حاضر ہونا اپنے لئے سعادت سمجھتے ہیں۔

اس گھر کو حضرت آدم علیہ السلام نے بنایا، حضرت نوح نے دوبارہ

تعمیر کی، حضرت ابراہیم خلیل اللہ نے اپنے صاحبزادے حضرت اسماعیل ذبیح الشکی مدد سے اس غیر آباد گھر کو پھر بنا کر آباد کیا، پیغمبرِ آخر الزماں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی مرمت میں حصہ لیا، آج بھی وہ گھر اتنا معزز ہے کہ لاکھوں مقدس مسلمان اس مقدس گھر کا طواف کرتے ہیں، اور پھر بھی ان کی سیری نہیں ہوتی۔

سجھ کیا ہے؛ مخصوص وقت میں عرفات میں قیام کرنا، بیت اللہ کا طواف کرنا وغیرہ وغیرہ، لیکن واقعہ یہ ہے کہ حج صرف ان حرکتوں کا نام نہیں ہے، حج نام ہے اس جذبہ پر عمل کرنے کا کہ جسے "خود سپردگی" کے لفظ سے تعبیر کیا جاتا ہے بندہ اپنی جان و مال اپنی خواہش اپنی حرکتیں خود ہی پروردگار عالم کو سپرد کر کے اسی کا نام حج ہے۔

بڑی غلط فہمی ہوگی اگر سمجھ لیں کہ ہم نے روپے صرف کئے، ٹکٹ خریدا، بمبئی سے جہاز پر سوار ہوئے، احرام باندھا، طواف کیا، صفا و مردہ کے مابین دوڑا عرفات میں قیام کیا، حج ہو گیا، اور ہم تمام گناہوں سے پاک و صاف ہو گئے بظاہر یہ حج ہوا لیکن ایسا ہوا کہ جس میں چھلکا ہی چھلکا ہو۔

وہ کون سا حج ہے؛ جو انسان کو نوسلود کی طرح معصوم بنا دیتا ہے، وہ کون سا حج ہے؛ جو انسان کی تمام گناہیں دھو ڈالتا ہے، وہ وہی حج ہے جس کا تذکرہ ہم اوپر کر چکے ہیں، جب آپ اپنا گھر چھوڑیں تو یہ سوچ لیں کہ ہم دنیاوی

انکارے بالکل آزاد ہو گئے، آپ جب احرام باندھیں تو اس بات کا تصور فرمائیں کہ ہم اب آئندہ زندگی میں کسی طرح کی گندگی کو پاس نہ پھٹکنے دیں گے۔

آپ جب میدانِ عرفات میں قیام فرمائیں تو سمجھ لیں کہ آپ میدانِ حشر میں خدا کے روبرو حاضر ہیں اور آپ سے حساب کتاب لیا جا رہا ہے۔

الغرض آپ کی ہر حرکت و سکون اللہ کے لئے ہو، اور اس ارادہ سے ہو کہ اب آپ برائی کی دنیا سے نکل جائیں گے، اور حج کے بعد ایک ایسی زندگی کی ابتداء کریں گے کہ جس میں معصوم بچے کی معصوم مسکراہٹ تو ہوگی مگر کسی ظالم مکار، غنڈے کی زہر خندانہ ہوگی۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم کو اور آپ کو فائدہ بخش اور توجہ خیر جم کرنے کی توفیق دے۔ آمین

بندہ و صاحب و محتاج و غنی ایک ہوتے
تیری سرکار میں پہنچے تو سبھی ایک ہوتے

عیداللفظ

اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ
وَلِلَّهِ الْحَمْدُ ، اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ
اللَّهُ أَكْبَرُ وَلِلَّهِ الْحَمْدُ ، اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَ
اللَّهُ أَكْبَرُ وَلِلَّهِ الْحَمْدُ ، الْحَمْدُ لِلَّهِ حَمْدٌ كَثِيرًا وَالصَّلَاةُ
وَالسَّلَامُ عَلَى رَسُولِهِ مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَأَصْحَابِهِ أَجْمَعِينَ ، أَمَا بَعْدُ :
قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَوْمَ عِيدِ الْفِطْرِ إِنَّ لِكُلِّ
قَوْمٍ عِيدًا وَهَذَا عِيدُنَا .

محترم خاکوین !

رمضان کا مقدس مہینہ گزر چکا ، بادہ معرفت کے طلبگاروں نے جی
بھر کر لطف اٹھایا ، آج عید کا دن ہے آج ہم جتنی بھی خوشی منائیں کم ہے ،
تاریخ بتاتی ہے کہ اس سرزمین پر جو بھی آیا اس نے سال میں ایسے ایام فرور
جن لے جن میں وہ مسرت کا اظہار کر سکے ، اس میں کسی قوم قبیلہ ، فاندان کی
تقصیر نہیں ہے ۔

اسلام دینِ فطرت ہے اس نے بھی اپنے ماننے والوں کے لئے دو دن چن
 دئے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں
 اللہ تعالیٰ نے تمہارے لئے دو دن مقرر فرمائے ہیں، تم ان میں خوشی
 منیٰ کرو، ایک عید الفطر، دوسرے عید الاضحیٰ (ابوداؤد شریفین)
 یہ کے مبارک دن پیغمبرِ آخر الزماں جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم نے ارشاد فرمایا ہے۔

إِنَّ لِكُلِّ قَوْمٍ عَيْدًا وَهَذَا عَيْدُنَا (بخاری)

ترجمہ:- ہر قوم کے لئے بلاشبہ خوشی کا دن ہے اور آج کے دن ہماری عید
 عید کو عید اس لئے کہتے ہیں کہ یہ لفظ عود سے بنا ہے جس کے
 معنی لوٹنے کے ہیں، چونکہ یہ دن ہر سال لوٹ کر آتا ہے اس لئے
 اسے عید کا دن کہا جاتا ہے۔

عید یا تیوہار کیسے منایا جائے، اس میں ہم سارے جہان سے لگ
 ہیں، دوسری تو میں عید کے دن وہ طوفانِ بدتمیزی مچاتی ہیں کہ خدا کی پناہ
 میسائی کر سمس کے دن لہو و لعب میں مشغول ہو جاتے ہیں ان کے لئے یہ
 دن اس طرح گذرتا ہے کہ شاعر کا یہ کہنا بالکل صحیح ہو جاتا ہے۔

۵ وہاں ہر گناہِ ثواب ہے آج

آپ اپنے بہادر وطن کے تیوہاروں کے رسومِ درواج پر ایک نگاہ
 ڈال لیں، ہولی، دیوالی یا اس طرز کے تیوہاروں کے منانے کا طور طریقہ دیکھئے
 تو آپ خود ہی کہیں گے کہ اسلام اس طرز سے تیوہار منانے کا سخت مخالف ہے۔

مسلمانوں کی عید میں نہ کھیل ہے نہ راگ ٹنگ، نہ تماشہ ہے نہ تکلیف وہ خوش فعلیاں، نہ گالی گلوں ہے نہ ہنگامہ آرائی، یہاں تو تسبیح و تہلیل ہے، اچھے ملبوسات ہیں، گلے ملنے اور ایک دوسرے کو مبارک باد دینا ہے۔

عید کا دن امیر و غریب سب کیلئے مستر کا دن ہوتا ہے، اس دن ہر صاحب نصاب مسلمان پر واجب ہے کہ اپنے مال کی ایک مخصوص مقدار غریبوں کو عید کی صبح ہوتے ہی یا اس سے قبل دیدے، اگر وہ نہیں دیتا تو سخت گنہگار ہوتا ہے، صحابہ کرامؓ عام طور سے ایک دو دن پہلے ہی صدقہ الفطر ادا کر دیا کرتے تھے،

آئیے ہم اور آپ بھی عید کی شادمانیوں میں حصہ لیں، لیکن یاد رکھئے کہ عید ان لوگوں کے لئے ہے جنہوں نے رمضان کے روزے رکھے باقی جو لوگ بلاغدر روزے چھوڑ دیتے ہیں ان کے لئے آج کا دن بننے کا نہیں رونے کا دن ہے۔

اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ
أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ بِاللَّحْمَدِ

عید الاضحیٰ

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِيْ اَعْطَانَا الْعَيْدَ بَيْنَ الْكَبِيْرَيْنِ
وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰى مُحَمَّدٍ صَاحِبِ الْكُوْنَيْنِ وَعَلٰى
اٰلِهِ الْكِرَامِ وَعَلٰى اَزْلِيَّائِهِ الْعِظَامِ اِمَامِ الْعَيْدِ
قَالَ اللهُ تَعَالٰى فِي الْقُرْآنِ الْمَجِيْدِ وَالْفُرْقَانِ الْحَمِيْدِ
بِسْمِ اللهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ
اِنَّا اَعْطَيْنَاكَ الْكَوْثَرَ فَصَلِّ لِرَبِّكَ وَانْحَرْ
مُتَمَرِّمًا سَامِعِيْنَ !

ذی الحجہ کی دسویں تاریخ اس مقدس دن کی یادگار ہے
جس دن ایک بڑے باپ کے بڑے بیٹے کی حلقوم پر خود اس کا شفیق
باپ چھری چلا رہا تھا، اس وقت ستاروں کی روشنی ماند پڑ گئی تھی، زمین کا
ذره ذره چمنستان عالم کے اشجار کا پتہ پتہ، اور اس وسیع و عریض کائنات
کا چپہ چپہ خیران تھا، پریشان تھا، اور زبان حال سے کہہ رہا تھا کہ واہ رے
انسان! واہ رے مسجود ملائک! واہ رے افضل المخلوقات! تو کیوں افضل

المخلوقات کہلائے! تو کیوں نہ جنت کا مستحق ٹھہرے! فرشتے کیوں نہ تمہارے
سائے سجدہ ریز ہوں! شیطانِ رحیم کی آنکھیں نم تھیں اور خون کے آنسو
رور ہی تھیں، نہ تو باپ کو صراطِ مستقیم سے ہٹا سکا اور نہ بیٹے کو، دونوں
اللہ کے محبوب بندے اپنے پیدا کرنے والے کے اشارے کے آگے سرنگوں
تھے، آپ جانتے ہیں کہ وہ باپ بیٹے کون تھے؟

باپ تھے ابوالانبیاء والرسول ابراہیم خلیل اللہ اور بیٹے تھے
اسماعیل ذبیح اللہ، اللہ تعالیٰ ان پر ہزاروں سلام بھیجے،

ان باپ بیٹوں نے ایک ایسی مثال قائم کی کہ خدانے اسے سہتی دنیا
نک یادگار بنا دیا، اور اس دن کو انسانیت کے علم برداروں کے لئے عید کا
دن بنا دیا اور حکم دیدیا کہ جس انسان میں اتنی طاقت ہو کہ وہ تندرست و
توانا جانور کی قربانی بارگاہِ الہی میں پیش کر سکے تو وہ ضرور پیش کرے ورنہ
گنہگار ہوگا۔

تاریخ کے اوراق اس بات کے شاہد ہیں کہ جب سے انسان کو اپنے
انسان اور بندہ ہونے کا شعور ہوا تب ہی سے وہ اپنے معبود کے سامنے قربانی
دینے لگا، قدیم ترین مذاہب میں بھی اس کا ثبوت ملتا ہے۔

قرآن شریف جو اس دنیا میں خدا کی آخری کتاب ہے، اس کی
آیتیں آپ لوگوں کے سامنے پڑھی گئیں ہیں، اسکا ترجمہ یہ ہے۔

۵ اے محمد صلے اللہ علیہ وسلم! ہم نے آپ کو کوثر دیا ہے پس

اپنے رب کے لئے نڈھڑھئے اور قربانی کیجئے،

قربانی کی فضیلت احادیث میں بھی آئی ہے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ منورہ میں دس سال تشریف فرماتے، حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ آپ ہر سال قربانی کرتے تھے۔ ایک حدیث میں آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔

قربانی کے دن کوئی انسانی عمل قربانی سے زیادہ پیارا نہیں ہے اور قربانی کا جانور قیامت کے دن اپنے سینگوں، بالوں اور کھروں سمیت آئے گا اور قربانی کا خون زمین پر گرنے سے پہلے اللہ کے نزدیک قبولیت کے درجے کو پہنچ جاتا ہے، پس چاہئے کہ قربانی خوش دلی سے کرو۔

قربانی دراصل ایک عظیم جذبہ کا نام ہے جس کے ماتحت انسان اپنا سب کچھ قربان کر دینے کے لئے تیار ہو جاتا ہے، قربانی کے جانور کا خون گوشت یہ سب چیزیں خدا کو نہیں پہنچتیں اور نہ خدا کو اس سے کوئی حاجت ہے وہ تو اپنے بندوں کو آزمانا چاہتا ہے کہ دیکھیں یہ بندے اپنے پالتو قیمتی جانور ہماری راہ میں قربان کر کے اس بات کا ثبوت پیش کرتے ہیں یا کہ نہیں کہ کبھی اگر انہیں اپنی جان، اپنی اولاد کی قربانی بھی دینی پڑے تو گریز نہ کریں گے۔

مہرم دوستو! قربانی کا یہی عظیم جذبہ اگر آج مسلمانوں میں پیدا ہو جائے تو یقین رکھئے کہ دم کے دم میں ان کے سارے مسائل حل ہو سکتے ہیں اللہ تعالیٰ ہمیں اور آپ کو اس جذبہ کا مالک بنائے۔

یہ قربان کا دن ہر سال اس جذبہ کو ہمیں لگانے کے لئے آتا ہے تاکہ ہم وہ سبق بھول نہ جائیں جو حضرت خلیل اللہ نے دیا تھا اور ہر سال اسکی یاد تازہ کرنے نہیں

وَاٰخِرُ كَلِمَاتِي اِنَّا لِلّٰهِ رَاٰبِعُونَ

کیا حقیقت مال کی ہے خون بہا یا سیکھو
نیک کاموں کے لئے دولت لٹا یا سیکھو

یوم الجمعة

أَلْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي جَعَلَ يَوْمَ الْجُمُعَةِ سَيِّدَ الْيَوْمِ
وَالصَّلَاةَ وَالسَّلَامَ عَلَى مُحَمَّدٍ خَيْرِ الْأَنْبِيَاءِ وَعَلَى آلِهِ وَأَصْحَابِهِ
الْكَرَامِ أَمَا بَعْدُ : فَقَدْ قَالَ اللَّهُ تَعَالَى أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ
الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ، بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ، يَا أَيُّهَا الَّذِينَ
آمَنُوا إِذَا تَوَدَّى لِلصَّلَاةِ مِنْ يَوْمِ الْجُمُعَةِ فَاسْعَوْا إِلَى ذِكْرِ
اللَّهِ وَتَرَدُّوا لِلْبَيْعِ ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ (سورہ جمعہ)

محترم حاضرین !

ابھی ابھی میں نے آپ کے سامنے سورہ جمعہ کی ایک آیت تلاوت

کی ہے، اس کا ترجمہ یہ ہے۔

اللہ جل جلالہ و علم نوالہ ارشاد فرماتا ہے۔

اے ایمان والو! جب جمعہ کے دن تمہیں نماز کے لئے پکارا

جائے تو اللہ کے ذکر کی طرف چل کھڑے ہو اور خرید و فروخت

بند کرو، یہی تمہارے لئے بہتر ہے، اگر تم جانتے ہو،

ہر مسلمان کو معلوم ہے کہ اللہ تعالیٰ نے دن اور رات میں پانچ نمازیں فرض فرمائی ہیں، ہر وہ شخص جو اپنے کو مسلمان کہتا ہے اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ پانچوں وقت بارگاہِ الہی میں سجدہ ریز ہو جائے، اور فائق کائنات کی ہر لمحہ عنایات کا شکر یہ ادا کرے،

اسلام نے جتنا اجتماعیت پر زور دیا ہے اتنا کسی مذہب نے نہیں دیا ہے، ہر مسلمان کے لئے یہ لازم ہے کہ پانچوں وقت کی نماز جماعت سے پڑھے، اس طرح رات اور دن میں پانچ مرتبہ ایک مسلمان دوسرے مسلمان کو روزانہ دیکھتا ہے، صحابہ کرام کے دور مبارک میں اگر کوئی مسلمان مسجد میں نہیں آتا تھا تو لوگ سمجھتے تھے کہ وہ بیمار پڑ گیا ہے یا کہیں گیا ہوا ہے، اس طرح ہر مسلمان کے لئے ضروری ہے کہ اپنے محلہ کی مسجدیں چھوڑ کر اپنی بستی کی مرکزی مسجد میں جمعہ کے دن حاضر ہو اور سب مل کر ساتھ ہی نماز ادا کریں اور اس دن کو عید کے دن کی طرح منائیں، صبح سے نہانے دھونے میں لگ جائیں، صاف ستھرے کپڑے پہنیں، گنہائش ہو تو عطر لگائیں اور جامع مسجد میں جا کر امام کا خطبہ سنیں، اور پوری بستی کے مسلمانوں کے ساتھ نماز جمعہ ادا کریں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جمعہ کے دن کو عید کا دن کہا ہے، بڑے افسوس کی بات ہے کہ مسلمان موجودہ دور میں ان سب چیزوں سے لاپرواہی برتنے لگا ہے۔

ضرورت اس بات کی ہے کہ لوگوں کو اس دن کی اہمیت سمجھائی جائے

اگر مسلمانوں نے اس طرح اپنے فرائض سے غفلت اور سستی برتنی شروع کر دی تو پھر بتائیے کہ مسلمانوں اور کافروں میں فرق ہے، کیا رہ جائیگا؟
اللہ تعالیٰ ہمیں اور آپ کو اپنے بتائے ہوئے راستے پر چلنے کی اچھی طرح توفیق عطا فرمائے

وَلِخُرْدٍ عَوَانَا انِ الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ



قوم مذہب سے ہے مذہب و نہیں تم بھی نہیں
مذہب باہم و نہیں محفل انہم بھی نہیں

علم

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِي عَلَّمَنَا مَا لَمْ نَكُنْ نَعْلَمُ وَالصَّلٰوةُ
وَالسَّلَامُ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْاَكْرَمِ وَعَلٰی اٰلِهِ وَاَصْحَابِهِ الْمُحْسِنِ
اَمَّا بَعْدُ : قَالَ اللّٰهُ تَعَالٰی ، اَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِيْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ

اِقْرَأْ وَاَنْتَ الْاَكْرَمُ الَّذِي عَلَّمَ بِالْقَلَمِ عَلَّمَ الْاِنْسَانَ
مَا لَمْ يَعْلَمْ

صدر محترم، حضرات اکابر، دوستو اور بھائیو!
کسی شاعر نے کہا ہے

علم وہ دولت ہے جو لٹی نہیں
خرچ کرنے سے کبھی ٹھٹتی نہیں

محترم بزرگو! روشنی کے پسند نہیں؟ شب تاریک میں ماہتاب
اندھیرے کمرے میں قہقہے کے اچھے نہیں لگتے؟ ٹھیک یہی بات علم پر
صادق آتی ہے، وہ کون سی چیز تھی جس نے آدم علیہ السلام کو فرشتوں
سے افضل بنا دیا؟

وہ کونسی طاقت ہے جو انسان کو اشرف المخلوقات بنائے ہوئے ہے ؟ وہ علم ہے !

بھائیو اور دوستو! ہم مسلمان ہیں اللہ اور رسول پر ایمان رکھتے ہیں، واقعہ یہ ہے کہ اگر ہم علم نہیں رکھتے تو ہم مسلمان ہو نہیں سکتے مسلمان اور جاہل رہے ؟ مسلمان اور ان پڑھ ہو یہ ہو نہیں سکتا، اللہ کی کتاب میں علم کی عظمت جگہ جگہ بیان کی گئی ہے ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

قُلْ هَذِهِ سَبِيلُ اللَّهِ الَّذِينَ يَكْفُرُونَ وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ
إِنَّمَا يَتَّبِعُونَ كُفْرًا وَآلَاءَ الْبَلَاءِ

اس آیت کا ترجمہ یہ ہے: ”کہہ دیجئے کہ کیا اہل علم اور نہ جاننے والے برابر ہو سکتے ہیں ؟ عقل نہ ہی نصیحت پکڑتے ہیں“

محترم دوستو! علم سے مراد کیا ہے ؟ کیا دنیاوی علم یا اخروی علم واقعہ یہ ہے کہ علم کوئی بھی ہو انسان کو عزت دیتا ہے، انسان علم ہی سے کمال پاتا ہے، فوج، لاؤ لشکر اور مال و دولت اسے واقعتاً عزت نہیں دیتے اس لئے ہر انسان کو چاہئے کہ وہ علم کے حصول کے لئے سرگرم رہے، آپ اگر دنیاوی علم حاصل کرتے ہیں تو دنیا میں کامیاب رہتے ہیں اور اگر دینی علم حاصل کریں گے تو آخرت کی کامیابی آپ کا قدم چومے گی۔

محترم دوستو! اگر آپ کچھ عقل والے ہیں، اگر آپ میں کچھ بھی دانشمندی

ہے تو آپ علم کے حصول کے لئے دوڑیں۔ خصوصاً دینی علم حاصل کریں ،
چاہے آپ کو کتنی ہی تکلیف اٹھانی پڑے۔ مصائب جھیلیں۔ تکلیف اٹھائیں
راتوں کو نیند خراب کریں اور دیگر زحماتیں برداشت کریں پھر بھی علم کے
حصول سے نہ بھاگیں، اسی میں کامیابی ہے۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اور آپ کو علم کے حصول کی خصوصاً
علم دین کے حصول کی توفیق عطا فرمائے آمین۔
وَ اٰخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ

بایس کا علم نہ بیٹا کو اگر ازبر ہو
پھر لہم قابل میراث پدر کو نہ ہو

عدل وانصاف

أَحْمَدُ لِلَّهِ الَّذِي الْعَادِلِ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَى
نَبِيِّ الْكَامِلِ وَعَلَى آلِهِ وَأَصْحَابِهِ الَّذِينَ سَلَكَوا عَلَى سَبِيلِ الْعَدْلِ
وَالْإِحْسَانِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ أَمَا بَعْدُ : قَالَ اللَّهُ
تَعَالَى إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَقَالَ اللَّهُ تَعَالَى
وَلَا يَجِبُ مِنْكُمْ شَنْانٌ قَوْمِ عَلَى أَنْ لَا تَعْدِلُوا إِنْ لَوْا هُوَ
أَقْرَبُ لِلتَّقْوَى ۝

جناب صدراعظم ماضرین!

ابھی ابھی میں نے آپ کے روبرو دو آیتیں تلاوت کی ہیں انکا

ترجمہ یہ ہے۔

”بلاشبہ اللہ تعالیٰ عدل و انصاف اور احسان کرنے کا حکم دیتا ہے“

دوسری آیت میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

”اور کسی قوم کی عداوت تمہیں اس گناہ پر آمادہ نہ کرے کہ تم اس کے

ساتھ انصاف نہ کرو، تم (ہر حال میں) انصاف کرو، یہی فیئر

تقویٰ کے زیادہ قریب ہے۔“

محترم حاضرین!

واقعہ ہے کہ آج دنیا میں جتنا فساد پھیلا ہوا ہے اس کی وجہ صرف یہ ہے کہ حضرت انسان سے عدل کی صفت رخصت ہو رہی ہے، جب انسان حق و باطل کی تیز چھوڑ دے اپنے ضمیر کی آواز پس پشت ڈال دے، ظلم و ناانصافی پر کمر باندھ لے، اپنے بے باپنہ اور غلط و ضداری کے چکر میں عدل کے تقاضوں کو بھول جائے، وہ یہ نہ سوچے کہ کیا کرنا ٹھیک ہے تو اس کا لازمی نتیجہ ہوتا ہے کہ دنیا شر و فساد کی آماجگاہ بن جاتی ہے، صفحہٴ ارض پر انا کی، جاسنی، بے اطمینانی کا راج ہوتا ہے، انسان کا حال کچھ عجیب سا ہے، اگر ظلم و ستم اور تشدد پراتر آتا ہے تو اپنے ہی بھائی بندوں کو آڑے سے پیر ڈالتا ہے، اور نرمی پراتر آتا ہے تو پانی کے جراثیم، زمین پر چلنے والے کیڑے مکوڑے، زہریلے سانپ، اور کھیتوں کو ویران کرنے والے جانوروں کی حفاظت میں مذہب سمجھنے لگتا ہے، عدیہ ہے کہ پانی کے ننھے ننھے جراثیم کے بچاؤ کے لئے پانی چھانتا ہے، ہوا میں اڑنے والے جراثیم کے لئے منہ پر کپڑا باندھتا ہے۔

اگر خواہشات نفسانی پوری کرنے کی طرف مائل ہوتا ہے تو چاہتا ہے کہ سارے جہاں کی حسینائیں اس کا آغوش گرم کریں اور ترک خواہشات کی طرف توجہ کرتا ہے تو دنیا سے دور پہاڑوں کے غاروں میں جنگل کی تنہائیوں میں اپنا مسکن بنا لیتا ہے۔

مگر اسلام اس طرز زندگی کا سخت مخالف ہے اسلام کا کہنا ہے کہ تم عدل اختیار کرو، منہ بچنے کی راہ چلو، اس راہ پر گامزن ہو جو سیدھی ہو، اس بات کا فیصلہ کرو جو حق ہو، اسی کام کے لئے جان کی بازی لگاؤ جس کے لئے اللہ اور اس کے رسول نے حکم دیا ہو۔

تاریخ شاہد ہے کہ مسلمانوں نے اس پر عمل کر کے دکھا دیا قاضیوں نے اسلامی قانون کے مطابق ایسے ایسے فیصلے کئے ہیں کہ انہوں نے بادشاہ وقت، حکام زمانہ تک کی پرواہ نہ کی دوست اور دشمن، کافر و مسلم، اپنے اور پرانے میں تمیز نہ کی۔

آج بھی ہم کامیابی اسی وقت پاسکتے ہیں جب ہم عدل کا دامن پکڑ لیں، اس کے بغیر کامیاب ہونا اور پھر سے بام عروج پر پہنچنا ممکن نہیں ہے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اور آپ کو عدل کے راستے پر چلائے

أُخْرَادُ عَوَانَانِ الْحَمْدِ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

دہر تقریر تھی مسلم کی صداقت بیباک
عدل سکا تھا قوی، لوٹ مراعات سے پاک

اخلاص

أَلْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي خَلَقَ الْإِنْسَانَ وَرَضَّ بَيْنَهُ بِصِفَتِي
الْخُلُوصِ وَالْإِحْسَانِ وَالصَّلَاةِ وَالسَّلَامِ عَلَى مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ صَاحِبِ الشَّرِيعَةِ وَالْقُرْآنِ أَمَا بَعْدُ: قَالَ اللَّهُ
تَعَالَى أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ وَبِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
وَمَا أُمِرُ إِلَّا لِيَعْبُدُوا اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ حُنَفَاءَ
وَيُقِيمُوا الصَّلَاةَ وَيُؤْتُوا الزَّكَاةَ وَذَلِكَ دِينُ الْقِيَمَةِ
(سورة بینه)

مہرم ہزرگو اور دستو!

ابھی ابھی میں نے آپ کے سامنے کلام پاک کی ایک آیت
تلاوت کی ہے، اس کا ترجمہ یہ ہے۔

” لوگوں کو نہیں حکم دیا گیا ہے مگر اس بات کا کہ وہ اللہ کی

عبادت کریں، اس کے لئے دین کو خالص رکھیں، نماز

قائم کریں اور زکوٰۃ دیں یہی مضبوط دین ہے۔“

انسان اس دنیاے آب و گل میں بھیجا گیا۔ وہ ظالم تھا تو عادل بھی تھا وہ جاہل تھا تو عالم بھی تھا، انسان کی تخلیق کچھ عجیب ڈھنگ سے ہوئی، خالق کائنات نے اس میں گونا گوں خصلتیں رکھ دیں اگر خدا کے انکار پر اتر آیا تو فرعون و شہاد بن گیا، اور اگر اطاعت پر اتر آیا تو فرشتوں سے بھی بازی لے گیا۔

آپ اپنے ماحول پر نظر ڈالیں گے تو قدم قدم پر خالق کائنات کی عجوبہ کاریاں آپ کو تعجب میں ڈال دیں گی۔

انسان کس طرح سے اللہ تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کرتا ہے اور کس طرح نہیں، قرآن مجید میں اس سلسلہ میں بہت کچھ کہا گیا ہے لیکن اگر اس کا خلاصہ چند الفاظ میں ادا کیا جائے تو کہا جاسکتا ہے کہ اگر انسان اللہ تعالیٰ کے احکام پر دل سے عمل کرتا ہے تو وہ رضائے الہی کا مستحق ہے اور اگر اس کے احکام پر عمل نہیں کرتا ہے یا کرتا ہے لیکن دل سے عمل نہیں کرتا ہے بلکہ دکھا دے کے لئے کرتا ہے تو اسے خدائے تعالیٰ کی خوشنودی حاصل نہیں ہو سکتی۔

یوں سمجھئے کہ جس طرح دال بے نمک بے کار ہوتی ہے چاہے اسے کتنی اچھی طرح پکا یا جائے اسی طرح اذان کا عمل بے کار ہو جاتا ہے اگر وہ خلوص کے ساتھ نہ کیا جائے، آپ سینکڑوں روزے رکھ جائیں لاکھوں رکعت نمازیں پڑھ لیں، اپنا تمام مال غریبوں پر تقسیم کر دیں، ہر مل جمع کر لیں مگر آپ کے دل میں اخلاص نہ ہو۔ تمام کام دکھا دے کے لئے

کرتے ہوں، اپنے کو مولوی، حافظ، حاجی، نازی اور شریف آدمی کہلانے کے لئے کرتے ہوں تو یقین رکھیں کہ ہمارے اور آپ کے یہ اعمال آخرت میں ہرگز مقبول نہ ہوں گے، آپ کی دو رکعت نماز اگر اخلاص سے پڑھی گئی تو اس عابد کی لاکھوں رکعتوں سے افضل ہوگی جو کہ دکھاوے کے لئے پڑھی ہو، آپ ایک پیکسی محتاج کو دیتے ہوں فلوص قلب سے ہو اس امیر کی دولت پر بھاری ہوگا جو لاکھوں روپے اپنی شہرت کیلئے بانٹ دے۔

الغرض: میرے بھائیو! یاد رکھو اخلاص وہ سکہ ہے جو ہر جگہ چلتا ہے، یقین رکھئے کہ شہرت کی غرض سے کوئی کام کرنا انسان کو وقتی شہرت تو بخشتا ہے مگر دوامی کامیابی حاصل کرنا چاہتے ہوں تو ہمیں چاہئے کہ خصوصاً دل سے دین کا کام کریں۔

اللہ تعالیٰ ہمیں اور صحیح حاضرین کو اخلاص کی توفیق دے اور ایمان پر قائم رکھے۔

وَاٰخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ

جُرأت و شجاعت

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي جَعَلَ الظُّلُمَاتِ وَالنُّورَ وَالصَّلَاةَ
وَالسَّلَامَ عَلَى مُحَمَّدٍ رَافِعِ الظُّلْمِ وَالشُّرُورِ وَعَلَى آلِهِ وَأَصْحَابِهِ
ذِي الْجُرْأَةِ وَالشُّعُورِ إِمَابَعِدُ : فَقَدْ قَالَ اللَّهُ تَعَالَى
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا لَقِيتُمْ فِئَةً فَاثْبُتُوا -
محترم حاضرین !

اسلام دین فطرت ہے ، اس کا مقصد انسانی زندگی کو سنوارنا
ہے ، وہ : تو یہ کہتا ہے کہ ہر جگہ تشدد سے بچے ، اور نہ تو یہ کہتا ہے کہ
عدم تشدد کو نظریہ زندگی بنالیا جائے ، واقعہ یہ ہے کہ ہر خیر اپنے وقت پر
مفید ہوتی ہے ، تواضع ، فاکساری ، درگزر اور بردباری بھی ایک وصف
ہے اور ایسی صفت ہے کہ اللہ تعالیٰ ان صفات سے آراستہ انسانوں سے
خوش رہتا ہے ، اس کے ساتھ ہی ساتھ ثابت قدمی ، جرأت ، محبت ، بہادری
بھی ایک ایسی صفت ہے جو انسان کو شہید بنا دیتی ہے یا غازی ، کامیابی
کی ان بلندیوں پر پہنچا دیتی ہے جہاں بزوری کا گزرتک نہیں ، یہی
جرأت و ہمت تھی جس نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو فرعون کے سامنے

کھڑا کر دیا، یہی جرأت تھی جس نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو ابھارا کہ وہ بتوں کو پاش پاش کر دیں، یہی جرأت تھی جس نے پیغمبرِ آخر الزماں جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مکہ کی سنگلاخ سرزمین پر کفار کے نرغہ میں اعلانِ حق کرایا۔ سوچئے تو ذرا کہ اگر مسلمانوں میں جرأت و ہمت اور جو انمردی نہ ہوتی تو کیا وہ بدر میں تین سو تیرہ^{۳۱۲} ہوتے ہوئے ایک ہزار کفار کا مقابلہ کر سکتے، کیا اگر عزم و حوصلہ اور شجاعت و بسالت کا جذبہ حضرت خالد رضی اللہ عنہ اور حضرت ابو عبیدہ اور دیگر صحابہ کرام میں نہ ہوتا تو وہ ایران اور روم کا تختہ الٹ سکتے تھے؟ نہیں اور سو بار نہیں۔

قرآن جس طرح ان لوگوں کی حوصلہ افزائی کرتا ہے، جو عفو و درگزر سے کام لیں، جو غصہ پی جائیں جو کسی کی گالی سن کر برداشت کر لیں، جو کسی کی غلطی معاف کریں، اسی طرح قرآن ان لوگوں کی بھی حوصلہ افزائی کرتا ہے جو خدا کی راہ میں پودے عزم کے ساتھ لگ جائیں، دشمن چاروں طرف سے گھیرے ہوئے ہوں، تیروں کی بارش ہو رہی ہو، پھر بھی مسلمان کو پشت پھیر کر بھاگنا نہیں ہے ان لوگوں کی بڑی مذمت کی گئی ہے جو دشمن کے مقابلہ سے میدان چھوڑ کر بھاگ آئیں۔

مخترم دوستو! آج کے زمانہ میں جبکہ ہم ایک ہنگامی دور سے گذر رہے ہیں، فسادات کے بگولے ملک کے گوشہ گوشہ اور

دیش کے ہر ہر خط میں تاج رہے ہیں، ایسے دور میں ہمارے اندر
جرات کا وہ عظیم خزانہ پیدا ہو جانا چاہئے جو ہمیں ہر موقع پر ثابت
قدم رکھے اور دشمن کو یہ معلوم ہو جائے کہ یہ مسلمان گاجر مولیٰ نہیں
ہیں کہ جب چاہیں انہیں چاقو سے کاٹ کر پھینک دیں، بلکہ یہ وہ
سمندر کی لہریں ہیں جنہیں روکا نہیں جاسکتا یہ وہ تناور درخت ہیں
کہ جنہیں باد و باراں اور طوفان اپنی جگہ سے ہٹا نہیں سکتے یہ وہ آہنی
ستون ہیں جنہیں ہلایا نہیں جاسکتا۔

ہم اگر اپنے اندر اتنا عزم و ثبات، اتنا پختہ ارادہ کر لیں تو یقین
رکھتے کہ ہمیں اپنے مقام سے کوئی طاقت ہٹا نہیں سکتی اور بغیر اتنا حوصلہ
رکھے ہوتے آپ اللہ کی مدد کی امید نہ رکھتے، اگر بدر کے میدان میں
تین سو تیرہ انسان عزم و حوصلہ کی چٹان بن گئے ہوتے تو مکہ کی
آہن پوش فوجیں مدینہ کی اینٹ سے اینٹ بجا دیتیں۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم میں اور آپ میں ہمارے اسلاف
کا عزم و ثبات پیدا کر دے، آمین
وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العلمین۔

آخرت

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي لَمْ يُزَلْ دَلِيلًا وَلَا يُزَالُ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَى مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَعَلَى آلِهِ وَأَصْحَابِهِ
صَاحِبِي الْكِبَالِ، اَمَا بَعْدُ: فَقَدْ قَالَ اللَّهُ تَعَالَى فِي الْقُرْآنِ
الْمُجِيدِ وَالْفُرْقَانِ الْحَمِيدِ أَمَا الَّذِينَ سَعِدُوا فِي
الْجَنَّةِ خَالِدِينَ فِيهَا وَقَالَ اللَّهُ تَعَالَى أَمَا الَّذِينَ شَقُوا
فِي النَّارِ.

محترم حاضرین! ابھی ابھی میں نے آپ کے سامنے قرآن مجید
کی دو آیتیں پڑھی ہیں اس کا سادہ سا ترجمہ یہ ہے کہ جو لوگ خوش
قسمت ہیں وہ جنت میں ہیں، اسی طرح جو لوگ بد بخت ہیں وہ
جہنم میں ہیں۔

اس دنیائے رنگ و بو میں جب انسان آنکھیں کھولتا ہے
تو دنیا سے چاروں طرف سے گھیرنا شروع کر دیتی ہے جس طرح

کنوین کامینڈک یہ سمجھتا ہے کہ اس کی دنیا کنواں ہے، اس طرح کم عقل انسان یہ باور کر لیتا ہے کہ اے ہمیشہ اسی دنیا میں رہنا ہے، اور اگر بالفرض مجھی مرنا بھی ہوگا تو پھر فنا ہو جائے گا، ہڈیاں خستہ ہو جائیں گی، جسم کے اعضاء ٹکڑے ٹکڑے ہو جائیں گے اور اس سے اس دنیا کے بارے میں کوئی سوال نہیں کیا جائے گا۔

مگر اس دنیا میں انبیاء علیہم السلام تشریف لائے، انہوں نے بتایا کہ تمہارا یہ تصور انتہائی غلط ہے، یہ دینا امتحان گاہ ہے۔ یہاں تم آزمانے کے لئے بھیجے گئے ہو، یہاں کی تمہاری ہر حرکت اور ہر سکون کا حساب ہوگا، اگر اس دنیا کے رہنے والے انسان نیک عمل کریں گے، صحیح راستہ پر چلیں گے، حق و صداقت کے علمبردار رہیں گے خالق کائنات کے احکام کے مطابق اپنی زندگی گذاریں گے تو پھر مرنے کے بعد کامیابی ان کا قدم چومے گی، اور اگر اس دنیا کا بسنے والا انسان سرکشی اور غرور کے راستے پر چلے گا، خداوند قدوس کے احکام کی نافرمانی کرے گا اللہ کی بنائی ہوئی زمین پر اکر کر چلنا چاہے گا، ظلم و ستم کی چنگاریوں سے اپنے بھائیوں کو جلانا چاہے تو ایک دن آئے گا جب اے اپنے تمہارے کا حساب دینا ہوگا جب اس سے پوچھا جائے گا کہ تمہیں دو ہاتھ دئے گئے تھے تاکہ تم کسی کمزور کی امداد کرو، تمہیں دو آنکھیں دی گئی تھیں تاکہ تم غلط اور صحیح کی تمیز کر سکو، تمہیں دو پیر دئے گئے تھے تاکہ تم خدا کی عبادت کے لئے مسجدوں میں جاؤ، تمہیں عقل دی گئی تھی

تاکہ تم باطن طاقتوں کی مکاریوں کو شکست دے سکو اور حق کی آواز کو بلند کر دو، کیا تم لوگوں نے ایسا کیا؟ اگر ایسا نہ کیا تو یاد رکھو کہ پھر جہنم کی یہ دہکتی ہوئی آگ ہے، اس میں تمہیں ڈالا جائے گا۔

محترم دوستو! اس دنیا میں چند دن رہنا ہے، بادشاہ ہو یا فقیر، سرمایہ دار ہو یا مزدور، قوی ہو یا کمزور، عقلمند ہو یا بے وقوف، مرد ہو یا عورت، سب کو ایک دن یہ دنیا چھوڑنی ہے، یہاں کا سیم وزر، مال و دولت، جائیداد و زمین، دکان و کوٹھیاں کوئی آپ کے ساتھ نہیں جائے گا۔ ہمیں یہ سب چھوڑ کر ایک ایسی جگہ جانا ہے جہاں ہمارے نیک اعمال ہی کام دیں گے، چند پیسے جن کے ذریعہ ہم نے کسی غریب کی مدد کی ہے، چند کتھیں نماز جو ہم نے خلوص نیت سے ادا کی ہے، چند بیٹھی باتیں جو ہم نے کسی مجبور و بے کس کو اطمینان دلانے کے لئے کی ہیں، یہی چیزیں ہمارے کام آئیں گی، اور دنیا کا تمام ساز و سامان ہمارے لئے بے کار ہو گا۔

ہم کہا ہے کہنے والے نے

ٹمک حرص دہوا کو چھوڑ میاں مت دیش بدیش پھے مارا
قراق اجل کالوٹے ہے دن رات بجا کر نقار ا
کیا بدھیا، بھینا، بیل، ہشتر، کیا گونی پلاسر بھارا
سب ٹھاٹھ پڑارہ جائے گا جب لاد چلے گا بنجارا
محترم دوستو! جب موت آئے گی تو آپ کو ایک منٹ کیا

ایک سکنڈ کی بھی فرصت نہیں دے گی۔

دوستو! ہمیں اس وقت کے آنے سے پہلے تیار ہو جانا چاہئے اور اپنا ٹھکانا ایسی جگہ بنانا چاہئے کہ ہمیشہ آرام و سکون سے رہیں، وہ جگہ جنت ہے، جو مرنے کے بعد ملے گی اس کے بعد والی زندگی کا نام آخرت ہے جو آخر میں آئے گی، اگر ہم نے اللہ کی مرضی پر اپنے کو چلایا ہے تو ہم خوش قسمت رہیں گے، اور اگر ہم غلط راستے پر چلے ہیں تو بد قسمت کہلائیں گے۔ اللہ تعالیٰ ہم کو اور آپ کو صحیح راستے پر چلائے اور آخرت میں جنت ہمارا ٹھکانا بنائے، آمین

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین

آج بھی ہو جو براہیم کا ایسا پیدا
ہجرت کر سکتی ہے انداز گلستاں پیدا

خطِ صَدَارَت

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي هُوَ مُقَدِّرُ الشُّهُورِ وَالْأَعْوَامِ
أَحْمَدُ حَمْدُ الْكَثِيرِ لَطِيفًا عَلَى الدَّوَامِ وَأَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا
اللَّهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ سَيِّدَنَا وَمَوْلَانَا مُحَمَّدًا رَحْمَةً الْإِنَامِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَعَلَى آلِهِ وَاصْحَابِهِ أَجْمَعِينَ أَمَا بَعْدُ
قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ سَيِّدُ الْقَوْمِ خَادِمُهُمْ
محترم حاضرین! میری تو مجھ میں نہیں آتا کہ آپ لوگوں نے جو
اعزاز مجھے بخشا ہے اس پر آپ لوگوں کا شکر ادا کروں یا آپ
لوگوں سے اس کی شکایت کروں، میں اپنی کم عقلی اور کم علمی، بے
مانگی اور کوتاہ فہمی پر نظر ڈالتا ہوں تو بے ساختہ جی چاہتا ہے کہ میں
آپ لوگوں سے عرض کروں کہ اتنے بڑے کام کی ذمہ داری ایک
کم علم شخص کو سونپ دینا کون سی خوبی کی بات ہے، اور جب اس
بڑے اعزاز کی طرف میری نظر جاتی ہے جو آپ لوگوں نے مجھے بخشا
ہے تو جی چاہتا ہے کہ آپ لوگوں کا شکر ادا کروں۔

مجھے اقرار ہے کہ میں اس منصبِ علیلہ کے لائق نہیں تھا مگر جب آپ لوگوں نے یہ ذمہ داری میرے سر ڈال دی ہے تو اب یہ اچھی بات نہ ہوگی کہ میں اس ذمہ داری سے سبکدوشی کے لئے ہاتھ پیرا دوں، لیکن اب آپ لوگوں سے میں یہ گزارش ضرور کروں گا کہ میری اس ذمہ داری کے نبانے میں پورا پورا ہاتھ بٹائیں۔ اگر اللہ تعالیٰ کی توفیق اور آپ لوگوں کا تعاون رہا تو امید ہے کہ میں اپنی ذمہ داری کو بخوبی انجام دے سکوں گا۔

فقط

وقت فرصت ہے کہاں، کام ابھی باقی ہے
نور توحید کا اتمام..... ابھی باقی ہے

درود شریف

الْحَمْدُ لِلَّهِ الْمُنْفَرِدِ بِاسْمِهِ الْأَعْلَى . الَّذِي لَيْسَ
دُونَهُ دَلَالٌ وَلَا وَهْدٌ . مَا أَشْرَفَ مَرْمِيٍّ وَوَسِعَ كُلَّ شَيْءٍ رَحْمَةً وَ
عِلْمًا . وَبَعَثَ لِنَارِ سُؤْلَا أَعْطَاهُ عِلْمًا وَفَهْمًا صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ صَلَوَاتَهُ تَمُوا وَتَنَّى وَعَلَى آلِهِ وَأَصْحَابِهِ وَسَلَّمَ
تَسْلِيمًا . قَالَ اللَّهُ تَعَالَى أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ . إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ
عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا
تَسْلِيمًا (احزاب)

أَمَّا بَعْدُ فَيَا مَعْشَرَ الْمُسْلِمِينَ

قبل اس کے کہ میں آپ لوگوں کے سامنے درود کے
بارے میں کچھ عرض کروں آپ ایک مرتبہ درود شریف پڑھ لیں،
تاکہ آپ کے دلوں میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت

تازہ ہو جائے۔

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَأَصْحَابِهِ
 محترم بزرگو! دنیا کفر و شرک کی تاریکیوں میں گھری ہوئی تھی
 انسانیت ظلم و ستم کے اثرات سے کراہ رہی تھی، ایسے وقت میں
 مکہ کی سرزمین پر رحمت الہی کا ظہور ہوا اور اللہ تعالیٰ نے ایک
 نبی کو مبعوث فرمایا جو آخری نبی اور ختم الانبیاء تھا، جس کے سر
 اقدس پر اشرف الانبیاء کی کلاہ موزوں تھی۔

دنیا نے دیکھا کہ مکہ کی گلیوں سے اٹھنے والی یکتا و تنہا آواز
 صرف تیس سال کی مدت میں رنج مسکون عالم سے بھی آگے
 بڑھ گئی، بھٹکے ہوئے انسان راستہ پا گئے، کفر و شرک کی تاریکیوں
 میں ہاتھ پیر مارنے والا انسان اجالے میں آگیا اور دنیا نے جان
 لیا کہ حق کیا ہے اور باطل کیا ہے۔

یہ نعمت صرف اس کے وجود تک محدود نہ تھی، اس آفتاب
 کی کرنیں صرف اسی زمانہ تک ضوفشانی نہیں کر رہی تھیں، بلکہ آج
 بھی اس کی روشنی دلوں کی تاریکیوں کو کافور کر رہی ہے۔

خدا نخواستہ اگر اس کمی و مدنی آقا کا وجود مسود اس دنیا
 میں نہ ہوتا تو ہم کفر و شرک کی تاریکیوں میں بھٹکتے رہتے، اتنا بڑا
 احسان جو اس ذات گرامی نے ہم پر کیا ہے اس کا معاوضہ ہم کیا
 دے سکتے ہیں۔ ہاں ہم اس کی احسان مندی کے اظہار کے لئے

چند الفاظ ضرور کہہ سکتے ہیں جو اس ذات گرامی نے ہمیں بتائے ہیں انہیں الفاظ کو درود شریف کہا جاتا ہے۔
 درود شریف کے فضائل بے شمار ہیں، اللہ جل شانہ خود ہی ارشاد فرماتا ہے کہ اے ایمان والو! تم محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر درود و سلام بھیجو، خود آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے۔

”جو مجھ پر ایک مرتبہ درود بھیجے گا اللہ تعالیٰ اس پر دس رحمتیں نازل کرے گا“

امام ترمذی اپنی کتاب میں حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے ایک روایت نقل فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے

قیامت کے دن سب لوگوں سے زیادہ قریب وہ شخص ہوگا جو مجھ پر زیادہ سے زیادہ درود شریف پڑھے والا ہوگا۔

ایک بار حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا

”اس شخص کی ناک خاک آلود ہو کہ میرا ذکر اسکے

سائے کیا جائے، اور وہ مجھ پر درود نہ بھیجے،“

الغرض احادیث میں درود شریف کی بہت زیادہ فضیلت

آئی ہے، امت محمدیہ میں تقریباً تمام فرقوں کا اتفاق ہے کہ حضور
صلی اللہ علیہ وسلم پر درود دہنا بھیجا جائے اتنا ہی ثواب زیادہ ہوگا
آئیے آخر میں ہم اور آپ ایک بار اور درود پڑھ لیں۔

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَاصْحَابِهِ
اللہ تعالیٰ ہم سب مسلمانوں کو درود پڑھنے کی زیادہ سے
زیادہ توفیق عطا فرمائے، اور شیخ المذنبین رحمۃ للعالمین حضور
اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت کی رحمت سے ہم تمام
مسلمانوں کو نواز دے۔

أَمِينَ يَا رَبَّ الْعَالَمِينَ
وَمَا عَلَيْنَا إِلَّا الْبَلَاغُ

جب انساں تھا دیر سے جاہل دنیا تھی اللہ سے غافل
اس دم بن کر دین کے حامل آئے اک انسان مکرم

کون؟ محمد، سرور عالم
صلی اللہ علیہ وسلم

(کوثر اعظمی)

پندرہ اگست

(یومِ آزادی)

آزاد ہندوستان کی تاریخ میں دو دن یادگاری حیثیت اور قومی اہمیت رکھتے ہیں، ایک پندرہ اگست کا دوسرا ۲۶ جنوری، ۱۵ اگست کو ہندوستان آزاد ہوا اور ۲۶ جنوری کو ہندوستان جمہوریت بنا آج پندرہ اگست ہے ہندوستان کی آزادی کی سالگرہ، ۱۵ اگست شنگہ کو سرزمین ہند پر وہی سورج طلوع ہوا تھا جو کہ آج طلوع ہوا ہے، لیکن اس وقت سورج کی کرنیں ایک نئی صبح کا پیغام لائی تھیں، یہ صبح وہی صبح تھی جس کے ظہور سے غلامی کی رات کا اندھیرا ختم ہوا جو ڈیڑھ سو برس طویل مدت پر محیط تھا۔

اسی رات تہذیب کے خود ساختہ گورے ٹھیکیداروں کو ہم نے پھول سے معصوم شہزادوں کا خون پیے دیکھا اسی رات بیٹوں کا سر کاٹ کر طشت میں سجا کر باپ کے سامنے پیش کئے گئے اسی شام انک رات میں ہنرمند اور ماہر استاد کار نگاروں کے

ہاتھ قلم ہوئے اور انگوٹھے قطع کئے گئے، اور کانوں کی زمینیں چھین کر ان کو در بدر کی ٹھوکریں کھانے کے لئے پھوڑ دیا گیا۔

اس تاریک رات کی جلد صبح ہو اس کے لئے ہم نے کون سے جتن نہیں کئے، سازشیں اور بغاوتیں کیں، آزاد حکومتوں کی تشکیل کی، مزاحمتی تحریکیں چلائی، جان و مال کی قربانی دی، وہ سب کیا جو حصول آزادی کے لئے ناگزیر ہوتا ہے لیکن جب اس بھانٹک رات کی صبح ہوئی تو جس خون نے جلیا نوالہ بلاغ کی مٹی کو شفق کی سرخی سے ہم غماں کر دیا تھا اس کی لالی رخصت ہو چکی تھی، وطن کا اتحاد پارہ پارہ تھا، امن و سکون غارت ہو چکا تھا، گلشن ساراج تھا، پھولوں کی پتیاں اور پنکھڑیاں بکھری تھیں اور بلبلیں کہیں کھائی نہیں دیتی تھیں۔

یہ بات انسانی فطرت کے خلاف نہیں کہ اگر جنگ آزادی کے فائدوں سے لوگ محروم رہیں تو ان کا دلی اطمینان اور قلبی سکون جاتا رہتا ہے اور دور غلامی کو یاد کر کے آہیں بھرنے لگتے ہیں اس دور کے اطمینان و فراغت اور خوشحالی کا تصور ان کو تڑپا دیتا ہے اور اسے آزادی کے بعد کے انتشار و اضطراب سے ہزار درجہ بہتر سمجھنے لگتے ہیں، لیکن ایسے لوگ وہ ہوتے ہیں جن کو آزادی سے کوئی وابستگی نہیں ہوتی اور جن کے سامنے حقیقت میں حصول آزادی کا کوئی مقصد نہیں ہوتا، وہ خود تو ہاتھ بلانا نہیں چاہتے

لیکن چاہتے ہیں کہ سب کچھ حکومت کر دے، پھر جب ان کی بے عملی کے نتائج ان کے سامنے آتے ہیں تو حکومت اوند مانہ کو بدفہم تہقید بناتے ہیں۔

طریقہ یہ ہے کہ آزادی بجائے خود کوئی مقصد نہیں ہوتی بلکہ ذریعہ ہوتی ہے، آزادی کے معنی قاعدے قانون اور پابندیوں سے آزادی، نہیں، آزادی کا مطلب یہ نہیں کہ ہر ضابطہ اور ہر قانون ختم ہو گیا، جو چاہیں کریں، کوئی روکنے ٹوکنے والا نہیں، ایسی آزادی نہیں مذاق ہے، اگرچہ آج اشوک، اکبر اور شاہجہاں کی سرزمین میں اس کے افسوس ناک مظاہرے بھی دیکھنے میں آ رہے ہیں، آزادی جادو کی چھڑی بھی نہیں ہوتی کہ یکایک پلک جھپکتے ہتھیلی پر سرسوں جم جائے، اور آم کے گھٹلی سرسبز پودے میں تبدیل ہو جائے۔

آج پندرہ اگست کو ہم نے اپنی کامیابیوں اور ناکامیوں کا جائزہ لیا ۵۱ اگست ہمیں جشن شادمانی کا بھی دعوت دیتا ہے اس مدت میں ہم نے کامیابیاں بھی حاصل کی ہیں، آئیے ہم بھی شریک جشن ہوں اور اپنی گھٹلی کامیابیوں کی خوشیاں منائیں۔

خدا حافظ
(الجمیۃ دہلی)

مسلمانوں کی عروج و زوال

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي كَفَىٰ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَىٰ
رَسُولِهِ الْمُصْطَفَىٰ مَا بَعْدَ: فَقَدْ قَالَ اللَّهُ تَعَالَىٰ إِنَّ
الْأَرْضَ يَرِثُهَا عِبَادِيَ الصَّالِحُونَ .

ترجمہ :- (بلاشبہ ہمارے نیک بندے زمین کے وارث ہوں گے)
جب سر میں ہوائے طاعت تھی ✦ سر سبز شجر امید کا تھا
جب سر سرعیاں چلنے لگیں ✦ اس پڑنے پھلنا چھوڑ دیا ،
اللہ کی راہ اب بھی ہے کھلی ✦ اتار و نشاں سب قائم ہیں
اللہ کے بندوں نے لیکن ✦ اس راہ پر چلنا چھوڑ دیا
ذرا آپ اس زمانہ کا تصور کریں ، جب یکہ و تنہا ایک چالیس
سالہ انسان نے اسلام کی آواز بلند کی اور صرف تیس سال میں وہ
آوازیں دور پہنچ گئی کہ تاریخ اس کی مثال دینے سے قاصر ہے اور
ابھی ایک صدی بھی نہ گزری تھی کہ ایک انقلاب رونما ہو گیا ، جو
غریب تھے وہ امیر ہو گئے جو بے چارے چرواہے کے جاتے تھے وہ
مسند اقتدار پر متمکن ہو گئے ، جنہیں دنیا والے ان پڑھ بدو کہا کرتے

تھے، ان کا سیل رواں اتنی تیزی سے بڑھا کہ رات مکون عالم پر ان کے تہذیب و تمدن کا ڈلکا بننے لگا جو تعلیم و تہذیب میں پھلی صفوں میں تھے وہ امام بن گئے انھوں نے یہ ثابت کر دیا کہ قرآن کا یہ اعلان اپنی جگہ درست تھا۔

لَا تَأْتِي الْآذُنَ بِرِثْمٍ عَبَادِي الصَّالِحُونَ

بلاشبہ ہمارے نیک بندے زمین کے وارث ہوں گے

مسلمانوں کے عروج کی داستان اتنی دلچسپ، حوصلہ افزا اور روح پرور ہے کہ آج بھی ان کو پڑھ کر رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں، علامہ اقبال نے کیا خوب کہا تھا۔

دشت تو دشت میں دیا بھی نہ چھوڑے ہم نے

بحرِ ظلمات میں دوڑا دئے گھوڑے ہم نے

ایک وقت تھا جب مسلمانوں کی شوکت و سطوت اور عرب و سبیت کا ڈلکا بج رہا تھا، چار دانگ عالم میں ان کے عروج کی داستانیں بزدبان تھیں، وہ نیک تھے راست باز تھے، صاحب صلاحیت تھے موجد تھے، مہتمم تھے، علم دوست تھے، اور سب سے بڑی بات یہ تھی کہ ان کے دلوں میں خدا اور رسول سے اتنی محبت تھی کہ جتنی وہ اپنے مال و دولت، اہل و عیال سے بھی نہیں کرتے تھے، یہی محبت تھی کہ وہ جہد و سرخ کرتے انھیں فتح ہی نصیب ہوتی، جس سر زمین پر قدم رکھتے وہ ان کے قدم چومنے کے لئے بے قرار نظر آتی

تھی، سچ کہا کئے والے نے،

جدھر رخ کیا سلطنت زیرِ فرماں
جدھر آنگہ اٹھائی مالکِ مسخر

مگر آہ! وہی قوم آج ذلیل و خوار ہو رہی ہے، وہی اسلام کے
نام لیا آج پے در پے شکستیں کھا رہے ہیں چین سے لے کر افریقہ
کے ساحلوں تک جہاں دیکھے مسلمان زندگی کے میدان میں شکستیں
چلا جا رہا ہے، آخر کیوں؟ کیا تبھی ہم نے اس کو بھی سوچا ہے؟

سوچئے اور سمجھئے! ظاہر ہے کہ کمفقات نے ہمیں ترقی کے منازل
طے کرائے تھے، جن خوبیوں نے ہمیں بامِ عروج پر پہنچایا تھا، وہی
خوبیاں اگر ہم پھر سے پیدا کر لیں تو یقین رکھئے کہ ہم سب جلد کامیاب
ہوں گے، آخر میں وہی شعر پھر سن لیں تاکہ آپ کا ذہن پھر تازہ ہو جائے
جب سر میں ہوائے طاعت تھی : سر سبز شجر امید کا تھا
جب سرِ مرغیاں چلنے لگیں : اس پیر نے پھلنا چھوڑ دیا
اللہ کی راہ اب بھی ہے کھلی : آثار و نشاں سب قائم ہیں
اللہ کے بندوں نے لیکن : اس راہ پر چلنا چھوڑ دیا

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ضمیمہ

مختصر تقریروں کا مجموعہ آپ کے نظر نواز ہوا، چھوٹے چھوٹے جملے
سچی آیتیں، منتخب اشعار ہمارے عزیز طلبہ کے لئے کتنے مفید ہوں گے۔ یہ
تو تجربہ کے بعد ہی معلوم ہو سکتا ہے، اب تقریر و تحریر کے کچھ معیاری
نمونے مختلف کتابوں سے چن کر آئندہ صفحات میں دئے جا رہے ہیں
بہتر ہوتا کہ انھیں حفظ کر لیا جاتا، ہو سکتا ہے کہ اس کی افادیت آج
زبجہ میں آئے مگر مستقبل اسکی افادیت پر یقیناً مہر قبولیت ثبت کر دیگا۔
(مؤلف)

ظہور قدسی

(از علامہ شبلیؒ)

پہنستان دہر میں بار بار روح پرور بہاریں آپکی ہیں چرخ
نادرہ کار نے کبھی کبھی بزم عالم اس سر و سامان سے سجانی کہ لگا ہیں
غیرہ ہو کر رہ گئیں ہیں۔

لیکن آج کی تاریخ وہ تاریخ ہے جس کے انتظار میں

پیر کہن سال دہرنے کروڑوں برس صرف کر دئے، سیارگان فلک اس دن کے شوق میں ازل سے چشم براہ تھے، چرخ کہن مدت ہائے دراز سے اس صبح جاں نواز کے لئے لیل و نہار کی کر وٹیں بدل رہا تھا کارکنان قضا و قدر کی بزم آریاں، عناصر کی جدت طرازیوں، ماہ و خورشید کی فروغ انگیزیوں، ابر و باد کی تردستیاں، عالم قدس کے انفاس پاک، توحید ابراہیم، جمال یوسف، معجزہ طرازی موسیٰ، جان نوازی مسیح، سب اسی لئے تھے کہ یہ متاع ہائے گراں شاہنشاہ کونین صلی اللہ علیہ وسلم کے دربار میں کام آئیں گے،

آج کی صبح وہی صبح جاں نواز، وہی ساعت ہمایوں، وہی دور فرخ فال ہے، ارباب سیر اپنے محدود پیرایہ بیان میں لکھتے ہیں کہ ”آج کی رات ایوان کسری کے چودہ کنگرے گر گئے، آتشکدہ فارس بجھ گیا، دریائے سادہ خشک ہو گیا“

لیکن سچ یہ ہے کہ ایوان کسری نہیں بلکہ شان عجم، شوکت روم ادج پین کے قصر ہائے فلک پوس گر پڑے، آتش فارس نہیں بلکہ جیم شہر، آتشکدہ کفر، آذرکدہ گمراہی سرد ہو کر رہ گئے،

صنم خانوں میں خاک اڑنے لگی، بت کدے خاک میں مل گئے شیرازہ مجوسیت بکھر گیا، نصرانیت کے اور ان خزاں دیدہ ایک ایک کر کے جھڑ گئے۔

توحید کا غلغلہ اٹھا، چمنستان سعادت میں بہار آگئی، آفتاب

ہدایت کی شائیں ہر طرف پھیل گئیں، اخلاق انسانی کا آئینہ پر تو
قدس سے جگ اٹھا۔

یعنی یتیم عبداللہ، جگر گوشہ آمنہ، شاہ حرم، حکمران عرب
فرمانروائے عالم، شہنشاہ کونین عالم قدس سے عالم امکان میں
تشریف فرمائے عزت و اجلال ہوا۔

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَيْهِ وَعَلَىٰ آلِهِ وَأَصْحَابِهِ وَسَلَّمَ
(ماخوذ سیر النبی ج اول)

ماہ ربیع الاول

(انمولانا آزاد)

ماہ ربیع الاول کا ورود تمہارے لئے جشن و مسرت کا پیغام
عام ہوتا ہے، تم اپنا زیادہ سے وقت اس کی یاد میں، اسی کے تذکرہ
میں اور اس کی محبت کی لذت و سرور میں بسر کرنا چاہتے ہو، پس کیا
مبارک میں یہ دل جنھوں نے عشق و شیفتگی کے لئے رب السموات
والارض کے محبوب کو چنا، اور کیا پاک و مطہر ہیں وہ زبانیں جو
سید المرسلین رحمۃ للعالمین کی مدح و ثنا میں زمزمہ سنج ہو جائیں
مگر کبھی تم نے اس حقیقت پر بھی غور کیا ہے کہ یہ کون ہے
جس کی ولادت کے تذکرہ میں تمہارے لئے خوشیوں اور مسرتوں کا

ایسا عزیز پیغام آیا ہے۔

آہ! اگر اس مہینہ کی آمد تمہارے لئے جشن و مسرت کا پیام ہے کیونکہ اسی مہینہ میں وہ آیا ہے جس نے تم کو سب کچھ دیا تھا۔ تو میرے لئے اس سے بڑھ کر اور کسی مہینہ میں ماتم نہیں، کیونکہ اس مہینہ میں پیدا ہونے والے نے جو کچھ ہمیں دیا تھا وہ سب کچھ ہم نے کھو دیا، تم اپنے گھروں کو مجلسوں سے آباد کرتے ہو مگر ہمیں اپنے دل کی اجرٹی بونی بستی کی بھی خبر ہے؛ اہم کا فوری شموں کی قندیلیں روشن کرتے ہو مگر اپنے دل کی اندھیاری دور کرنے کے لئے کوئی چراغ نہیں ڈھونڈتے؛ تم پھولوں کے گلے سے سجائے ہو مگر آہ! تمہارے اعمال حسد کا پھول مرجھا گیا ہے، تم گلاب کی پھیشوں سے اپنے رومال اور آستین کو مسطر کرنا چاہتے ہو مگر آہ! تمہاری عظمت اسلامی کی عطر نیری کے دنیا کی مشام روح میخسر محروم ہے کاش تمہاری مجلسیں تاریک ہوئیں تمہارے اینٹ اور چوڑے کے مکانوں کو زیب و زینت کا ایک ذرہ بھی نصیب نہ ہوتا، تمہاری آنکھیں رات رات بھر کی مجلس آرائیوں میں نہ جاگتیں، تمہاری زبانوں سے ماہ زینج الاول کی ولادت کے لئے دنیا کچھ نہ سنٹی مگر تمہاری روح کی آبادی معمور ہوتی، تمہاری دل کی بستی نہ اجرٹی، تمہارا طالع خفتہ میدار ہوتا، تمہاری زبانوں سے نہیں تمہارے اعمال حسد سے اسوۂ حسنہ نبوی کی مدح و ثنا کے ترانے اٹھتے،

تم اس کے آنے کی خوشیاں مناتے ہو مگر تم نے اس مقصد کو فراموش کر دیا جس کے لئے وہ آیا تھا، یہ ماہ اگر خوشیوں کی بہار کا ہے تو صرف اس لئے کہ اسی مہینہ میں دنیا کی خسرانِ ضلالت ختم ہوئی اور کلمہ حق کا موسمِ ربيع شروع ہوا، پھر آج اگر دنیا کی عدالت موسمِ ضلالت کے جھونکوں سے مرجھا گئی ہے تو اسے غفلت پرستو! تمہیں کیا ہو گیا ہے کہ بہار کی خوشیوں کی رسم تو مناتے ہو مگر خزاں کی پامالیوں پر نہیں روتے؟

وہ جو کچھ لایا اس میں غمگین کی چیخ نہ تھی، ماتم کی آہ نہ تھی، ناتوانی کی بے بسی نہ تھی، اور حسرت و مایوسی کا آنسو نہ تھا بلکہ کھیرِ نسا دمانی کا غلغلہ تھا، جشن و مراد کی بشارت تھی، طاقت و فرمانروائی کا اقبال تھا، زندگی و فیروز مندی کا سپر و تمثال تھا، فتح مندی کی ہمیشگی تھی، اور نصرت و کامرانی کی دائمی

لیکن آج جبکہ تم عیدِ میلاد کی مجلسیں منعقد کرتے ہو تو تمہارا کیا حال ہے؟ وہ تمہاری نعمت و کامرانی کہاں؟ جو تمہیں سونپی گئی تھی، وہ تمہاری روح حیات تمہیں چھوڑ کر کہاں چلی گئی جو تم میں پھونکی گئی تھی، آہ تمہارا خدا تم سے کیوں روٹھ گیا؟ کیا خدا کا وعدہ سچا نہیں؟ کیوں وہ اپنے قول کا پکا نہیں؟ آہ نہ تو اس کا وعدہ جھوٹا تھا نہ اس نے اپنا رشتہ توڑا یہ تم ہی ہو تمہاری ہی عرومی اور بے وفائی ہے جس نے پیمانِ وفا کو توڑا اور خدا کے مقدس رشتہ کی

عظمت کو اپنی غفلت و بد اعمالی اور غیروں کی پرستش و بندگی سے
بڑھ لگایا۔

خدا اب بھی غیروں کے لئے نہیں بلکہ صرف تمہارے ہی لئے
ہے، بشرطیکہ تم بھی غیروں کے لئے نہیں بلکہ صرف خدا کیلئے ہو جاؤ۔
لَا تَنْصُرُوا اللَّهَ يَنْصُرْكُمْ وَيُثَبِّتْ أَقْدَامَكُمْ
(ولادت نبوی)

يَا صَاحِبَ الْجَمَالِ وَيَا سَيِّدَ الْبَشَرِ
مِنْ وَجْهِكَ الْمُنِيرِ لَقَدْ نَوَّرَ الْقَمَرَ
لَا يُمَكِّنُ الشَّنَاءُ كَمَا كَانَ حَقُّهُ
بعد از خدای بزرگ کوئی قصہ مختصر

(حافظ)

سلام اے آمنہ کے لال اے محبوب سبحانی
سلام اے فخر موجودات فخر نوع انسانی
سلام اے ظلّ رحمانی سلام اے نور نیروانی
ترانقش قدم ہے زندگی کی لوح پیشانی
(حفیظ جالندھری)

اے کہ ترے جمال سے ہل گئی بزم کا فری
رعشہ خوف بن گیا رقص شان آوری
اے کہ ترے بیان میں نغمہ صلح و آسشتی
اے کہ ترے سکوت میں خندہ بندہ پروری
چشمہ ترے بیان کا خار حرا کی فامشی
نغمہ ترے سکوت کا نعرہ فتح خیبری
(جوش ملیح آبادی)

ایک شلہ کا تحریر

(از مولانا آزاد)

زمین پر درختوں کے جھنڈ ہیں جو ہوا سے ہلتے ہیں کنکر و پتھر
کے ڈھیر ہیں جن کو ٹھو کریں پامال کرتی ہیں، خس و خاشاک کے
انبار ہیں جن کو آندھی اڑا لے جاتی ہے، اسی طرح انسان کی بھی
ٹولیاں اور بستیاں ہیں جو اگرچہ دیکھتا اور سنتا ہے، سوچتا اور
ارادہ کرتا ہے لیکن جب حوادث امنڈتے ہیں واقعات و تغیرات
بہنے لگتے ہیں تو اپنی تمام ارادی اور ادراکی قوتوں کو خیر باد کہہ دیتا
ہے اور پھر درخت کی طرح گر کر، پتھر کی طرح ٹھکر، خس و خاشاک
کی طرح آنا فنا ہو جاتا ہے۔

مقام انسانیت کا منارہ بہت ہی بلند ہے لیکن اس کی دیواریں
جمادات کی سطح ہی سے بلند ہوتی ہیں، اس لئے اگر اس کی چوٹی گرنے لگی
تو وہیں پہنچنے کی جہاں سے بلند ہوتی تھی، قرآن کریم نے اس طعن
اشارہ کیا ہے۔

لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ
ثُمَّ رَدَدْنَاهُ أَسْفَلَ سَافِلِينَ •

آخری منزل

(از مولانا آزادؒ)

اور پھر آخری منزل آجائے، قید و بند کی پکار ہو اور طوق
وزنجیر استقبال کریں۔

”جرس فریادی دارد کہ بر بندید مملہا“

تو ایسا ہو کہ ہزاروں قدم اس کے لئے مضطربانہ دوڑیں
ہزاروں ہاتھ اس کے لئے دالبانہ بڑھیں، ہزاروں دل اس
کی طلب و شوق سے معمور ہو جائیں، وہ عیش و نشاط کی پکار ہو
کامرانی و مراد کی بخشش ہو، فتح و اقبال کا نشان ہو، ہر انسان اس
کے لئے آرزوئیں کرے بر دل اس کے لئے رشک کھائے۔ اور
ہر روح میں اس کے لئے بے قراری سما جائے، قید کرنے والے

قید کرتے کرتے تھک جائیں، لیکن قید ہونے والے قید ہونے سے نہ اکتائیں، سٹکڑی پہنانے کے لئے ہاتھ نہ ملیں لیکن سٹکڑی پہننے والے ہاتھوں کی کمی نہ ہو، یہاں تک کہ ہندوستان کے جیل خانوں میں ایک نئی بستی زندانیانِ حق کی آباد ہو جائے اور اس کی کوٹھڑیوں اور محنت خانوں میں چوروں اور ڈاکوؤں کے رکھنے کے لئے جگہ باقی نہ رہے!

کامیابی کی شاہراہوں پر

از نعیم صدیقی

صلح حدیبیہ (۶۲۸ء ہجری) کے اگلے سال مسلمانوں کا لشکر اسی کعبۃ اللہ کی زیارت کے لئے جاتا ہے جس کے نظارہ سے ان کو محروم کر دیا تھا، جو کل اس سرزمین سے نکالے گئے تھے آج ایک اور ہی عالم میں یہاں داخل ہو رہے تھے نظامِ حق کے ان داعیوں کو جب مکہ کا مجمع دیکھ رہا ہو گا تو مردوں، عورتوں اور بچوں پر کیسے اثرات پڑ رہے ہوں گے، کیسے خیال آتے ہوں گے، یہ اسی دین کی فصل ہے جس نے مکہ سے آغاز کیا تھا، اور پھر غارِ حرار، خانہٴ ارقم، شعب ابی طالب، دارالندوہ اور غارِ ثور کے تاریخی مقامات ان کے سامنے سراٹھا اٹھا کر کہتے ہوں گے کہ دیکھو نیکی کی یہ

طاقت کتنی عظیم ہے اور اس کے مقابلے میں کتنے فرد تر ہو کر رہ گئے ہیں
 مکہ کی گلیوں کے ذرے ٹرپ کر اٹھے ہوں گے اور ان لوگوں سے کہتے
 ہوں گے کہ یہ وہ صبر کیش ہیں جن کو تم نے بغیر کسی جرم کے کئی سال
 تک دکھ دئے تھے، دیکھو آج وہ کہاں سے کہاں پہنچ گئے۔ کتنے ہی
 کانٹوں نے سر اٹھا کر کہا ہو گا کہ تم نے ہمارے لوگوں سے ان جسموں
 کو اذیت دی تھی، پھر کہیں سے حضرت ابوذر رضی اللہ عنہ کے کلمہ
 کی وہ پہلی پکار کبہ سے گونجنے لگے گی جس پر ہنگامہ مچ گیا تھا، کہیں
 سے حضرت بلال رضی اللہ عنہ کی اُحد اُحد کی صدائیں بلند ہونے لگی
 ہوں گی جو تپسی ریت کے بستر پر پڑ کر دل سے اٹھتی تھیں، دارالندو
 چھیننے لگا ہو گا کہ تم لوگوں نے جس کے قتل کی سازشیں کی تھیں اس
 کا پیغام گوشہ گوشہ میں تبدیلی لارہا ہے، تیرہ برس کی تاریخ سرچا
 جانب سے انڈیٹری ہوگی، اور ان کی روحوں سے صدا اٹھی ہوگی
 کہ تم بھی جاگو، تم بھی بدلو، تم بھی آگے بڑھو اور اس سیل رواں
 میں شامل ہو جاؤ۔

(محسن انسانیت)

نصرت کاراز

(طارق ابن زیاد کی تقریر اسپین کے ساحل پر، شیخ

عبدالستار کے الفاظ میں)

فرزندان توحید!

آپ جانتے ہیں کہ وطن سے، بیوی بچوں سے، مادر و پدر سے ہم ہزاروں میل دور آج اس مقام پر پہنچے، کس لئے؟ جاہ و حشمت کے لئے، دولت و ثروت کے لئے، عزت و توقیر کے حصول کے لئے؟ نہیں!! بلکہ راہ خدا میں جام شہادت نوش کرنے اور اسلام کا پرچم بلند کرنے کے لئے!!

یہ وہی اسپن ہے جہاں دولت، سیم وزر، سپاہی، طاقت سامان حرب و ضرب، اتنا ہی نہیں بلکہ ظلم و ستم، بھگبر، لادینیت، بے حیائی کسی بات کی کمی نہیں، آج ہمیں دشمن کی اکثر افواج سے مقابلہ کرنا ہے اور ان کے مقابلہ میں تم مٹھی بھر ہو لیکن مادر کھو! ہزاروں بھیڑے بھی ایک شیر بیر کو شکست نہیں دے سکتے،

اور اسی لئے میں نے ان جہازوں کو نذر آتش کر دیا کہ ہیں ایسا نہ ہو کہ دشمن کی کثیر فوج سے تم خوف کھاؤ اور اسی مادی سہارے پر تیکہ کے جنگ کرو، کہ ہم قلت میں ہیں اگر دشمنوں کا زور بڑھتا نظر آئے گا تو ہمارے پیچھے فرار کے لئے ہمارے جہاز تو کھڑے ہیں اسلئے میں نے ان جہازوں کو آگ لگوا دی، اب فرار کی تمام راہیں سد ہو چکی ہیں، صرف دو راستے ہیں شہادت یا د اور جنت کی راہ لو، یا جنگ جیت کر غازی کہلاؤ پھر دنیا میں کہیں بھی جانے کے لئے راہیں تمہاری منتظر ہیں، اور تمہارا وطن بھی۔

مسلمان ہو تو دیوی سہاروں پر توکل کرو، عزات باری پر
توکل کرو، اور دشمنوں پر ٹوٹ پڑو، پشت دکھائی تو کہیں پناہ نہیں
صرف پناہ ہے تو ذلت و رسوائی کی گہری کھائیوں میں، خدا حافظ
(بشکریہ ہدیٰ ڈائجسٹ سالانہ ۲۰۰۷ء)

پیغام

مستقبل کے بھارتی مسلمانوں کے نام ایک پیغام ہے
ممكن ہے کہ وہ اسے پڑھیں اور نصیحت حاصل کریں،

نجم الدین اچانی

رات اندھیری ہو، گھنگور گھٹائیں چھائی ہوئی ہوں، بجلی
کڑک رہی ہو، بادل گرج رہے ہوں، مینہ کی جھڑی لگی ہو، ہاتھ کو
ہاتھ نہ دکھائی دیتا ہو، خوف و دہشت سے دل کانپ رہا ہو۔

ایسے میں اگر میں کہوں کہ سورج نکلے گا، چاہے کچھ دیر ہو،
گھٹائیں ختم ہوں گی، بجلی کا کڑکنا، بادل کا گرجنا اور مینہ کا برسنا،
بند ہو جائے گا، پھر کائنات روشن ہوگی،

تو کیا میں غلط کہوں گا؟ نہیں! یہ تو قانون قدرت ہے جو
بدلا نہیں کرتا،

منة الله في الذين خلوا من قبل ولن تجد

لسنة الله تبديلاً (پ ۲۲ رکوع ۵۷)

ترجمہ :- خدا کا یہی دستور ان لوگوں میں بھی رہا ہے جو گذر چکے ہیں اور تم اللہ کے دستور میں رد و بدل نہ پاؤ گے۔

وتلك الايام نذ اولها بين الناس (پ ۳ رکوع ۵۷)

آج ہم مصائب کے شکار ہیں ظلم و ستم کے اندھیرے میں سانس لے رہے ہیں، فسادات کی بجلیاں چمک رہی ہیں، فرقہ پرستوں کی گرج سے ہمارے کان پھٹے جا رہے ہیں، تعصب و نفرت کے پر نالے ہم پر گر رہے ہیں، ہماری آنکھیں انھیں دیکھ کر پتھر اڑ رہی ہیں، ہمارے نوجوان سبھے جا رہے ہیں۔

تو کیا اس وقت قدرت کا قانون اپنا اثر نہیں دکھائے گا؟ کیا رب السموات والارض کی نگاہیں نہیں دیکھ رہی ہیں کیا یہ مصائب و شدائد ہمیشہ رہیں گے؟ نہیں اور سو بار نہیں ہمارا خدا اندھا اور بہرہ نہیں ہے وہ سب کچھ دیکھتا ہے سنتا ہے، وہ علیم و بصیر ہے۔

وہ دن ضرور آئے گا جب مصائب کے بادل چھیں گے۔ شدائد کی گھٹائیں دھواں ہو جائیں گی، فسادات کی بجلیاں دشمنوں کے آشیانوں کو ہی خاکستر کر دیں گی، تعصب و نفرت کی آگ ہمارے مخالفین کے ہی کیمپ کو بھسم کر دے گی۔

اسلئے اے میرے عزیز بھائیو! یہ میرا پیغام غور سے پڑھو یہ ایک

ایسے دل کی پکار ہے جو مومن ہے، جو اپنے ایمان و اسلام پر فخر کرتا ہے مگر جس کا دل رورہا ہے انبیاء کی بے مردتی پر، اپنوں کی بے حسی پر، غیروں کی طوطا چٹھی پر، اور اپنوں کی منافقت پر، جیسا کہ میں نے پہلے کہا ہے جب تم اس ہندوستان کے وسیع و عریض خطہ پر باعزت ہو جاؤ گے، لیکن یاد رکھنا کہ ہم نہیں چاہتے کہ تم بھی وہی کام کرو جو ہمارے دشمن ہمارے ساتھ کر رہے ہیں، کہیں استقام کے جنون اور بدلہ کے پاگل پن میں تم غلط حرکتیں نہ کر بیٹھنا، مجھے خوف ہے کہ کہیں تم بھی انبیاء سے تعصب و نفرت کا برتاؤ نہ کرنے لگو، تم بھی دشمنوں کی عورتوں کو بے قصور یہ کہنے لگو اور ان کی عزت و آبرو کی کوئی قدر نہ کرو، بھوں کو یتیم کرو اور ان کو بھڑکتی ہوئی آگ میں جھونک دو، ان کے گھر دوں کو تہی کا تیل پھرک کر جلا دو، ان کے کھیتوں میں آگ لگا دو، ان کی دکانوں کو لوٹ لو، ان کے کاروبار کو تباہ کر دو،

نہیں نہیں تمہیں اس اللہ کا واسطہ دے کر کہتا ہوں جس نے تمہیں ذلت کے بعد عزت بخشی، زوال کے بعد عروج عنایت فرمایا، پستی کے بجائے بلند ی دی، تم ہرگز ایسا نہ کرنا، کیونکہ تمہارے بارے

آیا ہے

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ
وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَتُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ (پہ ۲۷: ۳)

تم بہتر امت ہو جو لوگوں کے لئے نکالی گئی ہے تم بھلائی کا حکم دیتے ہو اور

برائی سے روکتے اور اللہ پر ایمان لاتے ہو۔

تمہارے آباؤ اجداد پر جو ظلم و ستم کے پہاڑ توڑے جا رہے ہیں اس کی خبر تو تم کو مل ہی جائے گی، آج کے دور میں کوئی چیز چھپی نہیں رہتی چاہے چھپانے کی لاکھ تدبیر کی جائے، آج جو کچھ امت مسلمہ پر بیت رہی ہے، انشاء اللہ اس کا ایک ایک لفظ تمہاری آنکھوں..... کے سامنے لکھی ہوئی صورت میں آجائے گا، بلکہ ریکارڈنگ کے طفیل ممکن ہے کہ بہت کچھ تمہارے گوش گزار ہو جائے، اگرچہ آج ہمارے آواز دہائی جا رہی ہے، ہم مارے جائیں، لوٹے جائیں، مگر ہم اپنی داستان نہیں سناسکتے، اگر ہمارا کوئی ہمدر دہاری آواز ہو نچانے کی جرات کرتا ہے تو اسے غدار وطن فردش، خائن، جاسوس، اور نہ معلوم کیا کیا کہا جاتا ہے، حد یہ ہے کہ اسے قتل تک کی دھمکیاں دیدی جاتی ہیں۔

ہم آہ بھی کرتے ہیں تو ہو جاتے ہیں بدنام
وہ قتل بھی کرتے ہیں تو چرچا نہیں ہوتا
شاعر نے یہ شعر کبھی نشہ عشق میں سرشار ہو کر کہا تھا، مگر آج ہم پر لفظ بلفظ صادق آ رہا ہے، آج اس شعر میں کوئی مجاز نہیں اسکا ہر لفظ ایک زندہ اور محسوس حقیقت کا ترجمان ہے، دیکھو! کہیں تم بھی ایسا ہی نہ کرنے لگنا، تمہاری شریعت میں یہ جائز نہیں کہ یکطرفہ بیان سننے کے بعد فیصلہ کر لیا جائے، سوچو! یہ کتنا بظلم ہو گا کہ ظالم کو

کہنے کی اجازت دی جائے، مگر مظلوم کوچہ پر رہنے کا حکم دیا جائے

مسجدی برہمن

لیکن ہمارے عزیز و با مجھے ایثار سے اتنا شکوہ نہیں ہے، جتنا
 اپنوں سے ہے، ہم پر جو کچھ بیت رہی ہے اس میں پچاس فیصدی اپنوں
 ہی کا ہاتھ ہے، تمہیں یہ جان کر افسوس ہو گا کہ آج ہم پر ہمیں میں سے
 زیادہ اعتراض کرنے والے ہیں، ہمارے ہر دینی کام پر، ہر صحیح بات پر
 ہر معقول تجویز پر، ہر قانونی اجتماع پر، سب سے زیادہ مسلمان نام
 رکھنے والے ہی اعتراض کرتے ہیں، یہ مسجدی برہمن ہمارے لئے مندر
 والے برہمن سے زیادہ خطرناک ہیں یہ مار آستین ہیں، یہ ایسے دشمن
 ہیں کہ جن کا علاج اب تک ہم نہیں کر سکے۔ یاد رکھو! تم ان سے برابر بچتے
 رہنا، ان پر کڑی نگاہ کرنا۔ ان کو اپنے کسی کام میں شریک نہ کرنا، ان
 سے وہی برتاؤ کرنا جو صابہ کرام نے منافقین کے ساتھ کیا تھا، یاد رکھو!
 آج کے دور میں منافقین کا پتہ ہم آسانی سے پا جاتے ہیں، مگر جب
 تم باعزت ہو گے تو یہ منافقین اپنے چولے بدل دیں گے، اس وقت
 یہ تمہارے کسی اقدام پر معترض نہ ہوں گے، تمہاری ہر کامیابی پر
 سبحان اللہ، الحمد للہ کہیں گے۔ تمہاری ہر تجویز پر آمنا و صدقنا کہیں گے
 تم ہی سمجھو گے کہ یہ تمہارے ساتھ بہت نخلصانہ جذبات رکھتے ہیں۔ لیکن تم

دھوکہ نہ کھانا، اس وقت تمہیں اس موٹا نہ بصیرت سے کام لینا چاہئے جس سے بڑے بڑے صحابہ منافقین کو پہچان لیتے تھے۔

آپ تقریر کیے کریں؟ حصہ سوم

آپ تقریر کیے کریں حصہ اول اور حصہ دوم ملک میں آتی مقبول ہوئی۔ عزیز طلبہ نے اسے اتنا پسند کیا۔ آج ہم اس کی مانگ وقت پر پوری نہیں کر پاتے، جیسا کہ ہمارے معزز قارئین کو معلوم ہے کہ حصہ اول مبتدی طلبہ کے لئے اور حصہ دوم ان طلبہ کیلئے لکھی گئی تھی جو متوسط درجات میں ہیں۔ لیکن درجات عالیہ کے طلبہ اور عام واعظین کے لئے اس نینچ کی ایک کتاب کی سخت ضرورت تھی ملک کے گوشہ گوشہ سے اس سلسلے میں خطوط آئے۔

ہمارے پروفگرام میں حصہ سوم کا تخیل بہت پہلے سے تھا۔ خدا خدا کے ہم یہ اطلاع دیتے ہوئے بے پناہ مسرت محسوس کرتے ہیں کہ حصہ سوم کا مسودہ بالکل تیار ہے۔

ہماری ہر ممکن کوشش رہے گی کہ کتابت و طباعت اور دیگر مراحل سے گزر کر جتنی جلد ممکن ہو اسے آپ کے ہاتھوں تک پہنچائیں۔

قیمت

روپے